
�� الف�ضل �� كثيرات الحدود

فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضت ا)/را$ العم�يات >�¢ العcارات 

.fالاأ�ضي

وا¹&¤وا¹&¤
اأ+zضّ� >cارات تت�ضمن وحيدات الحد.   
اأ/د در/f كثيرة حدود� واأكتd كثيرة   

حدود +ال|ض¡رة ال�يا�ضي�f واأ/م�� 
واأ:ر�r واأ�ضرب كثيرات الحدود.

لما4ا#لما4ا#

 �ضباق الrر­� Jم�ن ا�ضتعما� 
كثيرات الحدود ل�مf/w العدJد من 

� مثل المzضارات fعيBالحياة ال¡ا �Bم¡ا
الم�ح�يf التي zJض���ا المتzضا+�¡� في 

�ضcا� الmر¥.

�المفر3ات
د �� ��5� Uوحيدة الح  

�5�رُتfc الم�دار �� �  

كثيرة الحدود �� ����  

Gثيرات الuدو3� اعم� ì|w المطوية لتساعدè على تن^ي� ملاح^اتك  من�م اأف�ار
 .A4 çا بثماني أورا ðýحول كثيرات ال�دود، مبتد

١ ر.i اúوراç الثماني 

ن  öبع�؛ لتكو çبعضها فو
كتيبðا.

m اúوراç من @انبها اúيمن، وق� Iريطðا  U٢ /ب

من طرæ ك� صف�ة ب�يr يزيد ك� Iريط 
بمقدار 3 س� على سابق�، كما في الZك�.

� �ضمQ Yلاæ المطوية " كثيرات 

ال�دود"، وضع÷ أرقاê الدروس 
على اIúرطة، كما في الZك�. 
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Gثيرات الuدو3



��الف�ضل �: الت�ي_f ل��|ضل � 

مراجعة �ضريعة ا2تبار �ضريع
أ@o عن اøختبار اùتي. ان^ر المرا@عة السريعة قب� بدء الإ@ابة�

أوجد Rيمة   (  5 _ 7  )  2 .
اSتn الaو�Q î صورة @اص� ضرب    7 _ 5   �   7 _ 5   � 2  (  7 _ 5  )   

اضرب     49 _ 25   �  

�f�+م�ارة �ضا�  أوجد Rيمة K �Sبارة Qيما يiت�:
 3  3  ��     2  )5-(  ��   3  2  ��  

  4  (  2 _ 1  )    ١١�    2  (  3 _ 2  )    ١٠�    3  )4-(  ��  

مدر�ضة�  ÙÎا كان احتمال ت�مين الإ@ابة ال]�ي�ة   ١٢�  
عن 5 أسþلة من نوâ ال]واب وال�طw jو   (  1 _ 2  )  5 ، 

فعبöر عن w|ا اøحتمال في صورة كسر اعتيادي دون 
استعمال اúس�. 

مثا� ٢

 اSتn العبارة اùتية بالZي_ة الأGية:
 5 × 5 × 5 × 5 + س × س × س.

العدد 5 أساس واستعم� كعام� 4 مرات. 
س أساس واستعم� كعام� 3 مرات.

ÙÎن 5 � 5 � 5 � 5 + س � س � س �  5  4  +  س  3 .

�f�+م�ارة �ضا�  اSتK �S nبارة Qيما يiت� بالZي_ة الأGية:
   4 � 4 � 4 � 4 � 4  ١�  

ب � ب � ب � ب � ب � ب       ٢�  

 ê�  ê� ê � ب � ب � ب � ب � ب � ب     ��  

       3 _ 1   �   3 _ 1   �   3 _ 1   �   3 _ 1   �   3 _ 1   �   3 _ 1   �   3 _ 1   �   3 _ 1    ٤�  

   
        â _ و   �   â _ و   �س _ ص      �س _ ص      �س _ ص      �س _ ص       ��  

مثا� ١

أوجد @ج� الش�b المجاور�

 Ó°المست\ي ïتوازX ج�@  â ل ض � Ö  
5 = â º º5 = ß º5 = ل  125 � 5 � 5 � 5 �  

.  3  ê 125 ال�ج�

¡
¡

¡

�f�+م�ارة �ضا�  أوجد Xسا@ة �X �S الشbلي� اùتيي�:
 

 ��
 �

 �

 ١٤�    
¡

 ١��  

أو@د حج� الZك� المجاور.  ١��   
   

 ��

 �

 �

مثا� �

الت¥يdة للف�ضل �



�5 الف�ضل �� كثيرات الحدود

فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضت ا)/را$ العم�يات >�¢ 

 .fارات الاأ�ضيcالع

وا¹&¤وا¹&¤
اأ�ضرب وحيدات الحد.  

اأ+zضّ� >cارات تت�ضمن   
وحيدات الحد. 

المفر3اتالمفر3ات
وحيدة الحد 

الثا+ت 

�ضرj وحيدات الuد
لما4ا #لما4ا #

ت�توي كثير من ال]ي� على وحيدات حد، فمثلاð صيغة 
â _ 234   )   3  ؛    )   è � ç يw السيارة بال�]ان èقوة م�ر

حيr تمث¬�� ç قوة الم�رè بال�]ان، è كتلة السيارة 
بركابها، â سرعتها بعد مسيرwا مسافة ربع مي�.

من الواضy أن قوة الم�رè بال�]ان تزداد كلما ازدادت 
السرعة.

ا أو حاص� ضرب عدد في متغير واحد أو أكثر بjس�  ðا أو متغير ðتكون و@يدة الحد عدد �وحيدات الuد
ص�ي�ة Qير سالبة. وتتكون من حد واحد فقط.

فمثلاð ال�د� è   (    â _ 234   )   3  في صيغة حساب قوة م�رè السيارة، wو وحيدة حد.
أما العبارة التي تتضمن القسمة على متغير مث� �    أ ب _ @ـ   ، فليسq وحيدة حد. 

ا حقيقيăا. ووحيدة ال�د 3 س wي مثال على عبارة خطية؛ úن أس المتغير  ðو وحيدة حد تمث� عددw :pال�اب
س فيها 1، أما وحيدة ال�د 2س2 فليسq عبارة خطية؛ úن اúس عدد مو@o أكبر من 1. 

د ÙÎا Sانp العباراÓ اùتية و@يدة @دº اSتn "نع�" أو "º"ø وQسّر Îجابت�: @دِّ
 نع�؛ العدد 10 ثابq، ل|ا فهو وحيدة حد.         اأ�  0¼

  ø؛ تتضمن ì|w العبارة عملية @مع، ل|ا فهي ت�توي على أكثر من حد.    24 
 æ  �j 

 نع�؛ تمث� ì|w العبارة حاص� ضرب المتغير في نفس�.         2  åv   �Dج

 نع�؛ المتغيرات المنفردة وحيدات حد.            3�  ل

 ـ د  2  23أ ب @  �j١ -س + 5  ١اأ�   

æ ê    �3١ _ ن      2 _  2  â  س ص    �D١ج 

ر أن العبارة التي على ال]ورة سن التي تعبر عن نتيجة ضرب س في نفسها ن مرة تôسمى قوة.  ت|ك­
ويôطل� على س اúساس، وعلى ن اúس. وقد تستعم� كلمة قوة لتعني اúس أحيانðا.

  أس
81 � 3 × 3 × 3 × 3 �  4  3  

 أGاس

�XواK 4

.ميي� وحيدات الuدمثا� ١
EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !



الدر�� �-١� 9سرe وحيدات الحد �1

ويمكنك إيجاد حاصل ضرب القوى في المثالين الآتيين بتطبي� تعريف القوة، انظر نمط الأس� في المثالين 
الآتيين:

عاملَّان
2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 =  2  2 ×  4  2 

4 عوامل

4 + 2 = 6 عوامل
4 × 4 × 4 × 4 × 4 =  3  4  ×  2  4 

3 عوامل عاملَّان

2 + 3 = 5 عوامل
يوضح المثالان السابقان خاصية ضرب القوى.

مف¥وم اأ�ضا�ضي

ما. õيه لضرب قوتين لهما الأساس نفسه، اجمع أُسَّ  �التعبير اللف�ي

لأي عدد حقيقي أ Å وأي عددين صحيحين م ، ن فإن:  أ  ê  ×  أ  ن  =  أ  ê + ن  .  �الرموز

اأمثلة�  ب  3  �  ب  5  =  ب  3 + 5  =  ب  8     جـ  4  �  جـ  6  =  جـ  4 + 6  =  جـ  10 

Mالقو jضر��DDlDN¨D�DDDI
اأ�ضف ا(ل©

 بسّط كل عبارة مما يأتي:
اأ�  (� ن  � )  (٢ ن  � ) 

ع المعاملَّات والمت_يرات جمِّ   (6 ن  3 )  (2 ن  7 )  =  (6 × 2)  ( ن  3  �  ن  7 )     
 îوaال Ñاضر =  (6 × 2)  ( ن  3 + 7 )        

بسّط = 12 ن  10         
j�  (�Ñ  هـ  � )  ( Ñ  �  هـ  ٤ ) 

ع المعاملَّات والمت_يرات جمِّ   (3ب  هـ  3 )  ( ب  3  هـ  4 )  =  (3 × 1)  (ب �  ب  3 )  ( هـ  3  �  هـ  4 )   
îوaال Ñاضر =  (3 × 1)  ( ب  1 + 3 )  ( هـ  3 + 4 )       

بسّط = 3 ب  4  هـ  7         

j٢�  (-4ر س  2  ن  3 )  (-6 ر  5  س  2 ن)   ٢اأ�  (3 ص  4 )  (7 ص  5 )         

يمكنك استعمال خاصية ضرب القوى لإيجاد قوة القوة، انظر نمط الأس� في المثالين الآتيين:

 (  2  3 )  (  2  3 )  (  2  3 )  (  2  3  )  =  4  (  2  3  )  
 8   3  =  2 + 2 + 2 + 2  3  =  

4 عوامل

  (  ر  4  )   3  =  ( ر  4  )  ( ر  4  )  ( ر  4  ) 
=  ر  4 + 4 + 4  =  ر  12   

3 عوامل

يوضح المثالان السابقان خاصية قوة القوة.
اأ�ضف ا(ل©مف¥وم اأ�ضا�ضي

قوة القوة

لإيجاد قوة القوة، اضرب الأس�.  �التعبير اللف�ي

لأي عدد حقيقي أ Å وأي عددين صحيحين م ، ن فإن  ) أ   ê ( ن  =  أ   ê × ن   �الرموز

اأمثلة�   ( ب  3 )   5  =  ب  3 × 5  =  ب  15      ( جـ  6 )   7  =  جـ  6 × 7  =  جـ  42 

�DDlDN¨D�DDDI

�ضرj القوMمثا� ٢

EEEEEEE 1

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

العد3 ١ معامOÒ وقوة  

عندما لا يظهر أس المت`ير 
 ßأو معامله، يمكن افترا
أن كليهما يساوي Å1 أي÷ 

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م�أن س = 1س1 !



�2 الف�ضل �� كثيرات الحدود

 بسّط العبارة :  ] ) 2  3 (  2 [  4 .
قوة الaوة     4   ( 2 × 3  2 )   =   4  ] 2  ) 3  2 ( [ 

بسّط     4   ( 6  2 )   =   
قوة الaوة     4 × 6  2  =   

بسّط   16777216 =  24  2  =     

       2  ] 3  ) 2  3 ( [  �j� �اأ�   ] ) 2  2 (  2 [  4           

ويمكنك استعمال خاصيتي ضرب القوى، وقوة القوة لإيجاد قوة حاصل الضرب. انظر نمط الأس� في 
المثالين الآتيين:

= )ن و()ن و()ن و(  )ن و(  3  
= )ن × ن × ن ()و × و × و(  

=  ن   3  و  3   

3 عوامل

  ( 2ص  ع  2  )   3  =  (2ص ع  2  )  (2ص ع  2  )  (2ص ع  2  ) 
= )2 × 2 × 2()ص × ص × ص(  (  ع  2 × ع  2 × ع  2  )   

=  2  3  ص  3  ع  6  =  8ص  3  ع  6   

3 عوامل

ويبيِّن المثالان السابقان خاصية قوة حاصل الضرب.
اأ�ضف ا(ل©مف¥وم اأ�ضا�ضي

jقوة حا9ضل ال®ضر

لإيجاد قوة حاصل الضرب، أوجد قوة كل عامل.  �التعبير اللف�ي

لأي عددين حقيقيين أ، ب وأي عدد صحيح ن، فإن:  )أÑ(  ن  =  أ  ن  Ñ  ن .  �الرموز

مثا��   (-2س  ص  3 )  5  =   (-2)  5  س  5   (ص  3 )  5 = -32  س  5   ص  15 .

�DDlDN¨D�DDDI

Kند�ضة�  عبّر عن مساحة الداýرة على Éورة وحيدة حد. 

مساحة الداýرة   المساحة = à  ن�  2   
عوّض عن ن� بـِ 2س ص2 = à  ( 2س ص  2 )   2     

 Ñل الضرÉقوة حا = à ( 2  2  س  2   ص  4 )     
بسّط   à 4  4 س  2   ص =   

إذن، مساحة الدائرة تساوي 4س2 صà 4 وحدة مربعة. 
 

عبّر عن مساحة المربع الذي طول ضلعه 3س ص2 على صورة وحيدة حد.   ٤اأ�   

عبّر عن مساحة المثلث الذي ارتفاعه 4أ وطول قاعدته 5أ ب2 على صورة وحيدة حد.   �j٤  

قوة القوةمثا� �

EEEEEEE 1

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

 قواJين القوة  

إذا لم تكن متأكدًا متى 
تضرب الأس� أو تجمعها، 

فاكتب العبارة كحاصل 
ضرب.

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

قوة حا9ضل ال®ضرj مثا� ٤ EEEEEEE 1
9

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !



الدر�� �-١� 9سرe وحيدات الحد �3

.ب�ضيط العبارات�  يمكنك دمج الخصائ� واستعمالها في تبسيط عبارات تتضمن وحيدات حد.

اأ�ضف ا(ل©مف¥وم اأ�ضا�ضي
.ب�ضيط العبارات

 لتبسيط عبارة تتضمن وحيدات حد، اكتب عبارة مكافئة لها على أن: 

يظهر كل مت`ير على صورة أساس مرة واحدة فقط. ·
لا تتضمن العبارة قوة قوة.  ·
تكون جميع الكسور في أبسط صورة. ·

�DDlDN¨D�DDDI

بسّط العبارة :   ( 3س ص  4 )  2  ] )-2 ص(  2 [  3 .
قوة الaوة =   (3س  ص  4 )   2   (-2 ص)   6      ( 3س ص  4 )  2  ] )-2 ص(  2 [  3  

 Ñل الضرÉقوة حا =   (3)   2  س  2   (  ص  4 )   2   (-2)   6   )ص(  6           
قوة الaوة  = 9 س  2   ص  8  )64 ( ص  6            

 éبداüية اÉاA = 9  )64( س  2    ص  8    ص  6      
îوaال Ñضر = 576 س  2   ص  14       

 ��  بسّط العبارة :   (  1 _ 2    أ  2  ب  2 )  3   ] )-4ب(  2 [  2 .       

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

 .ب�ضيط العبارات  

عند تبسيط عبارات تتضمن 
أقواسًا متداخلة، ابدأ أولاً 

بالعبارات من الداخل ثم انتقل 
إلى الخارج.

.ب�ضيط العباراتمثا� �
EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

! .اأGد

حدد إÙا كانت كل من العبارات اùتية وحيدة حد، اكتب "نع�" أو "لا" ، وفسر إجابت�:   
��    5جـ _ د    2 - 3 أ    ٢�   15  ١�  

��  7ب + 9     2 _ 
��    ر -15 جـ  2     ٤�  

ط كل عبارة مما يأتي: بسِّ
�  2ك  2  ( 9ك  4 )      � �  م  4  ( م  2 )       � ك ( ك  3 )         ��  

�١٢   ( س ص  4 )   6          2  ] 2  ) 2  3 ( [  ١١� �١٠  ( 5م  4 ف)  ( 7م  4  ف  3 )     

��١  )4أ4 ب9 جـ(2 �١٤   (-3 ب  5  ن  6 )   4    ��١   (- 2ف  2  جـ  3  هـ  2 )   3     

Kند�ضة� مساحة سطح المكعب هي م = 2ß 6، حيث م مساحة سطحه، ß طول حرفه.  ١��  

  اأ�  عبّر عن مساحة سطح المكعب المجاور على صورة وحيدة حد.     

  j�  ما مساحة سطح المكعب إذا كان أ = 3، ب = 4 

ط كل عبارة مما يأتي:  بسِّ
�١    ( -3د  2  ن  3 جـ)  2  ]  ) -3د  2 ن(  3 [  2  � ��١    (5 س  2 ص )   2   ( 2س ص  3 ع )   3  (4س ص ع)     

�٢٠   (-7أ  ب  4 جـ)   3   ]   (2 أ  2 جـ)   2 [  3   �١  ( -2جـ  3 هـ)    ( -3جـ ل  4 )   2  (-جـ هـ ل)   2   �  

 مثا� ١

المثا¤¹ ٢ � �

 مثا� ٤

j'+

 مثا� �



�� الف�ضل �� كثيرات الحدود

.درj وحل الم�ضا*ل

حدد إÙا كانت كل من العبارات اùتية وحيدة حد، اكتب "نع�" أو "لا" ، وفسر إجابت�: 
2جـ + 2   ٢�� 3 أ   4     ٢٢�   122  ٢١�  

��٢  6م + 3ن ��٢    5ك _ 10      �٢٤    -2جـ _ 4هـ      

ط كل عبارة مما يأتي: بسِّ
�٢  ( ص  6  ع  9 )  ( 6ص  4  ع  2 )  � ��٢  ( ك  2 )  (2 ك  4 )         

    2  ] 2  ) 2  2 ( [  �٠� �٢  (14ن جـ  2  هـ  2 )  (-3 ن  4   جـ  2 هـ  2 )   �  

��٢   ( ل  5  ك  7 )   4       ��١  ] ) -2س ص  2 (  3 [  2             

Kند�ضة�  عبّر عن مساحة كل من المثلثين اùتيين على Éورة وحيدة حد: 

  

DKD0

DKD0

 �٤�    
3D0�

3D0

 ���  

ط كل عبارة مما يأتي : بسِّ
���    ( جـ  3 )  2  ( -3جـ  5 )  2    ���   (2 أ  3 )  4   ( أ  3 )  3      

��   ( 5ك  2 م)  3   ] )4ك  م  4 (  2 [  2    � ���   (2جـ  هـ  4 ) 3    ] )-2 جـ  4 هـ(  3 [  2     

�٤٠     (5 أ  2  ب  3  جـ  4 )    2    (6 أ  3  ب  4  جـ  2 )     ��   ( ب  5  ر  2 )  4   (-7 ب  3  ر  4 )  2  ( 6ب ر  3 )   �  

�٤٢   (-   3 _ 4   جـ)   3         �٤١   (0.5 س  3 )   2          

1 _ 34    ب  5 )        �٤٤    (  4 _ 7   م)   2  (49م)  (17ب)  (   ��٤    (  4 _ 5    أ  2 )   2            

��٤   ( 3أ ب  2 جـ)  2   ( -2أ  2  ب  4 )  2   ( أ  4  جـ  2 )  3   ( أ  2  ب  4  جـ  5 )  2   (2 أ  3  ب  2  جـ  4 )  3     

Kند�ضة�  عبّر عن حج� كل مجسّ� مما يأتي على Éورة وحيدة حد:

   






 ٤��   





 ٤��   




 ٤��  

 مثا� ١

المثا¤¹ ٢ � �

  

مثا� ٤

مثا� �



الدر�� �-١� �ضرب وحيدات الحد 55

طاقة� يمكن ت�وي� الكتلة كاملة Îلى طاقة باستعمال ال]يغة 2â è � à. حيw à �rي الطاقة بالجول   ٤��  
وè الكتلة بالكيلو@راê وâ سرعة الضوء تبل� 300 مليون مترٍ لك� ثانيةٍ تقريبðا.

    اأ�  أكم� حسابات ت�وي� 3 كيلو@رامات كاملة من البنزين Îلى طاقة.  

 Èعلي� qكمية البنزين مثلي÷ ما كان qا أصب�ÙÎ للطاقة Ôا ي�دÙما  �j  

 .îلة بع� نواتج القوjالمس ì|w في �Zستستك ���٠  .مثيÒت متعد3ة  

ا� انق� الجدول اùتي واستعم� اùلة ال�اسبة لإكمال��  Zاأ�  جدولي   

 �  -٤  �  -�  �  -٢  �  -١  �  ٠  �  ١  �  ٢  �  �  �  ٤ القوة

 _ �  القيمة
١     � _ 

١ _ �٢     ١      �١ _ ١    
  

ا�  ما قيمتا È1- 5 ،05 ت�ق� من ت�مينك باستعمال اùلة ال�اسبة.    Zليليu.  �j  

ا�  أكم�� úي عدد Qير صفري أ، وأي عدد ص�يy ن،   أ  - ن  �  .    Zليليu.  �Dج  

 Èل±س صفر âير ال]فر مرفوQ ما قيمة عدد  �ا Z3�  لف�ي   

م�ضا*ل م¥ارات التف�ير العليا

ا بjن� أ، ب عددان حقيقيان Qير صفريين،  ðا ك� خطوة، علم ð2ن  موض�
  _  ب  ن   )   

ê
ط العبارة    (-    أ   öبس  � .uد\  �١�  

ê ، ن عددان ص�ي�ان. 
م�ضاألة مفتوحة� اكتo ثلاÔ عبارات م�تلفة يمكن تبسيطها Îلى س6.  �٢�  

ر كي� تستعم� كلاă منهما في مسا�ý من واقع ال�ياة.   öصيغتين ت�وي ك� منهما وحيدة حد. وفس oاكت �iتGا  ���  

   Èوحيدة حد qتية ليسùأي العبارات ا  �٤�  

1 _ 2 ب  3       -  �D6س ص   ج-    اأ� 

5@ـ  wـ  4   j�   1 _ 2    أ  2     3� 

ا(جابة ق�ضيرة� ÙÎا كان مي�  ���  
المستقي� مو@بðا، ومقطع� 

 Ôا ي�دÙا، فماðال]ادي سالب
للمقطع السيني ÙÎا ضوع� ك� 
  Èمن المقطع ال]ادي والمي�

.دريi =ل© ا2تبار

مراجعة .راGمية


م¥ارة �ضابقة�  اSتX nعادلة المستaي� المار بالae\ة المع\اة والموازï للمستaي� المع\اة Xعادلت� X �S �Qما يiت� بZي_ة المي� والمa\ع: 
)-5، -4(، ص �   1 _ 2   س +1  ��� )2، -1(، ص�2س+2   ��� )-3، 2( ، ص � س-6   ���  


م¥ارة �ضابقة�  @� X �Sعادلة Qيما يiت�º وتح�X �a صحة الح�: 
��١   2 _ 3   س � 7 -   2 _ 5   ص � 10   �٠� 7س � -28   ���  

  ا�ضتعد للدر�� الÒحق

 Xما يiت�: Ą�S �Q سمةaأوجد ناتج ال  �م¥ارة �ضابقة�م¥ارة �ضابقة
 )6-( ÷ 42¸3  �٤�   1¸3 ÷ 78-  ���    )8-( ÷ 64-   �٢�

 4¸6 ÷ 98¸44-  ���   )2¸5-( ÷ 32¸5-  ���   10¸5 ÷ 23¸94 -   ���

ê1955 - ê1879
يôعد ألبرت أينZتاين من أIهر 

العلماء في القرن العZرين. 
 æ2، المعروâ è �à وقانون�

 è ،الطاقة à تمث� rباسم�، حي
كتلة المادة، â سرعة الضوء، يô^هر 

أن الكتلة قد تت�ول Îلى طاقة 
قابلة للاستعمال ÙÎا تسارعq على 

.æٍن�وٍ كا

¡




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فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضت �ضرب وحيدات الحد. 

وا¹&¤وا¹&¤
اأ/د FاتzB nضمf وحيدتي   

حد.

اأ+zضّ� >cارات تحت¡¥   
 .fJاأو �ض�ر fcا �ضال Kضzاأ�ض

المفر3اتالمفر3ات
الاأ�� ال|ض�ر¥ 

 fcضالzال �zالاأ�ض
رتfc الم�دار

ق�ضمة وحيدات الuد
لما4ا #لما4ا #

بل� عدد سكان منطقة مكة المكرمة في عاw 1438 êـ 
8325304  نسمة أي عZرة مليون نسمة تقريباð أو 

10 7، وبل� عدد سكان منطقة الق]ي� في العاê نفس�  
1387996 نسمة أي مليون نسمة تقريباð أو 10 6 

فتكون نسبة عدد سكان منطقة مكة المكرمة Îلى عدد 
سكان منطقة الق]ي� في تلك السنة wي�

   10 7 _ 10 6   = 10 1 وw|ا يعني أن عدد سكان منطقة مكة المكرمة يساوي 10 أمثال عدد سكان منطقة الق]ي�.
ق�ضمة وحيدات الuد�  يمكنك استعمال مبادÏ اخت]ار الكسور اøعتيادية؛ لإيجاد ناتج قسمة وحيدتي 

حد مث�   10 6 _ 10 5   ، ان^ر Îلى نمط اúس� في المثالين اùتيين� 

   � ن _  ن    ¼   �  ن    ¼   �  ن    ¼        � ن
¼

 
 

   �  ن  
¼

 
 

   �  ن  
¼

 
 

   � 2 � 2 � 2  __   2    ¼   �  2    ¼   �  2    ¼   �  2    ¼        = 2 � 2 � 2 =  2  3       ن  4  _  ن  3    =        ن  
¼

 
 

  2  �   
¼

 
 

  2  �   
¼

 
 

  2  �   
¼

 
 

  2     =    4  2  _  7  2   

�XواK 4

�XواK 3 �XواK 4

�XواK 7

 .îن السابقان خاصية قسمة القوøويبي¬ن المثا

اأ�ضف ا(ل©  مف¥وم اأ�ضا�ضي
Mق�ضمة القو

.)êي¬هما )أس البسط - أس المقا عند قسمة قوتين لهما اúساس نفس� اطرÖ أôس­  �التعبير اللف�ي

.  ë - ê
  _  أ  ë    =  أ  

ê  ن�     أlن، ف ،ê ي عدد حقيقي أ ≠ 0؛ وأي عددين ص�ي�ينú  �الرموز

  _  ر  2    �  ر  5 - 2  �  ر  3 
اأمثلة�    @ـ  11  _  @ـ  8     �  @ـ  11 - 8  �  @ـ  3      ر  5

�DDlDN¨D�DDDI

ا � ðص`ر ïيساو ø êاaالم ëا أ ðترض`X     2  åv  å5  _ ج  åv  3  åبسّط العبارة    ج

ع الaوÙ îاÓ الأGاس ن`س� جمِّ   _  wـ  2   )    
  _ @ـ  )   (   wـ  5

3  åج   )  =    @ـ  w  3ـ  5  _ @ـ  wـ  2    

îوaس� الRا =  ( @ـ  3 - ¼ )   ( wـ  5 - 2 )      
بسّط =  @ـ  w  2ـ  3       

ê  7  è     �j١  10 ب _  ê  5  è  3 ب     ١اأ�     س  3  ص  4  _  س  2 ص            

ق�ضمة القوMمثا� ١
EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
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يمكنك استعمال تعريف القوى لإيجاد ناتج قوى قسمة وحيدات الحد، انظر نمط الأس� في المثالين 
الآتيين:

3 عوامل

3 عوامل
   3  4  _  3  3    =   4 � 4 � 4 _ 3 � 3 � 3   =  (  4 _ 3  )  (  4 _ 3  )  (  4 _ 3  )  =  3   (  4 _ 3  )  

3 عوامل

  (  جـ _ د  )   2  =  (  جـ _ د  )  (  جـ _ د  )  =   جـ � جـ _ د � د   =    جـ  2  _  د  2   
عاملَّانعاملَّان

عاملَّان

اأ�ضف ا(ل©مف¥وم اأ�ضا�ضي
قوM الق�ضمة

لإيجاد قوة ناتج قسمة، أوجد كلاًّ من قوة البسط وقوة المقام.  �التعبير اللف�ي

     ê  Ñ  _  
ê  أ     =  

ê
  (   Ñ _ أ لأي عددين حقيقيين أ، ب ≠ صفرÅ وأي عدد صحيح م فإن:    (     �الرموز

  _  ن  5   
اأمثلة�   (  3 _ 5  )   4  =    3  4  _  5  4       (  ر _ ن  )   5  =    ر  5

�DDlDN¨D�DDDI

. 
2
   (  7 _  3  ê        )   :بسّط العبارة

قوî الaسمة       2  7  _ 
  =      (3 م  3 )   2 

2
  (  3 م  3  _ 7  )   

Ñل الضرÉقوة حا      2  7  _ 
=     3  2   ( م  3 )   2   

قوة الaوة      49 _ 
=   9م6  

6 س  9  122        
3
٢جD�    (  4 س  3  _ 5 ص  4   )     

     
2
j٢�    (  2 ص  2  _ 3 ع  3   )     

       
3
 ٢اأ�    (  3 س  4  _ 4  )   

يمكن استعمال الآلة الحاسبة لاستكشاف عبارات مرفوعة ل±س الص`رï مثل:  3  0 ،  س  0 ، ... ويوجد 
طريقتان لتفسير لماذا تعطي الآلة الحاسبة 3 0= 1 

الطريقة ٢ الطريقة ١    

îوaتعريف ال      3 �  3 �  3 �  3 �  3  __   3 �  3 �  3 �  3 �  3    =    5  3  _  5  3      îوaناتج قسمة ال   5 - 5  3  =    5  3  _  5  3   
بسّط     1 = بسّط       0  3  =  

وبما أن للعبارة     3  5  _  3  5     قيمة واحدة فقط، لذا نستنتج أن 3 0 = 1
أي÷ أن الأس الصفري لأيِّ عددò لا يساوي الصفر هو الواحد.

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

قواJين القوة للمت�يرات   

تطب� قوانين القوة على 
المت`يرات تمامًا كما تطب�  

على الأعداد. فمثلًا
27 أ  3  _ 64 ب  3     3أ _ 4ب  )  3 =    )3أ(  3  _  )4ب(  3    =      )   

3
قوM الق�ضمةمثا� ٢ EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
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اأ�ضف ا(ل©  مف¥وم اأ�ضا�ضي
2ا9ضية ا¹أ�� ال�ضفر­

أي عدد Qير الصفر مرفوع للقوة صفر يساوي 1   �التعبير اللف�ي

لأي عدد حقيقي أ لا يساوي صفرًا فإن: أ0 = 1   �الرموز

اأمثلة�  15  0  = 1    (  ب _ جـ  )   0  = 1    (  2 _ 7  )   0  = 1

�DDlDN¨D�DDDI

ا: ðر`É ïلا يساو êاaا أن الم ðبسّط كل عبارة مما يأتي، م`ترض
 
0
  اأ�    (-    4 ن  2  ك  5  ر  2  _ 9 ن  3  ك  2 ر  )   

  = 1   أ  0  = 1
0
    (-    4 ن  2  ك  5  ر  2  _ 9 ن  3  ك  2 ر  )   

j�      س  5  ص  0  _  س  3   

     س  5  ص  0  _  س  3     =     س  5 )1( _  س  3       أ  0  = 1
îوaس  2    اقس� ال   =   

  
0
   (  

15 ن   3  جـ  9  هـ  6 
2 ن   4  جـ  7  هـ  3  _    )   �j�      

 ب  2 جـ
�اأ�    ب  4  جـ  2  د  0  _   

ا¹أ�ض�� ال�ضالبة�  قد تكون اúس~ سالبة مثل:  3  -2  ،  س  -3  ، ... ، ولاستقصاÊ معناها يمكنك تبسيط 

عبارات مثل     س  2  _  س  5     باستعمال الطريقتين الآتيتين: 
الطريقة ٢ الطريقة ١    

îوaتعريف ال س  � س  __  س  � س  � س � س � س      ناتج قسمة الaوî      س  2  _  س  5    =        س  2  _  س  5    =  س  2 - 5  

بسّط 1 _  س  3       بسّط     =    =  س  -3    
1 _  س  3     بما أن للعبارة    س  2  _  س  5    قيمة واحدة فقط، لذا نستنتج أن  س  -3  =   

اأ�ضف ا(ل©  مف¥وم اأ�ضا�ضي
2ا9ضية ا¹أ�ض�� ال�ضالبة

لأي عدد حقيقي أ  لا يساوي الصفر، ولأي عدد صحيح ن، فإن مقلوب  أ  ن  هو  أ  -ن ،    �التعبير اللف�ي
ومقلوب  أ  -ن  هو  أ  ن .

1 _  أ  -ن    =  أ  ن . لأي عدد حقيقي أ  لا يساوي الصفر ، وأي عدد صحيح ن، فإن:  أ  -ن  =   1 _  أ  ن    ،     �الرموز

1 _  جـ  -4    =  جـ  4         16 _ 1    =    4  2  _ 1    =  4-  2  �اأمثلة

�DDlDN¨D�DDDI

تُعد العبارة في أبسط صورة لها إذا احتوت على أس� موجبة فقط، وKهر كل أساس مرة واحدة فقط، ولا 
تتضمن قوى القوى، وأن تكون جميع الكسور الاعتيادية فيها في أبسط صورة. 

ا¹أ�� ال�ضفر­مثا� �

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

 ا¹أ�� ال�ضفر­  

انتبه ل±قواس عند تبسيط 
أي عبارة.

 فالعبارة )5س(0 تساوي 1 

إلا أن العبارة 5س0 = 5
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ا:  ðر`É ïلا يساو êاaا أن الم ðبسّط كل عبارة مما يأتي، م`ترض
  
 ر  -2 

 _  4  æ  5-  اأ�    ن

اكتب العبارة على Éورة حاÉل ضرÑ كسور اعتيادية  1 _  ر  -2   )   =  (   ن  -5  _ 1  )  (   ف  4  _ 1  )   (       ن  -5  ف  4  _  ر  -2     

1 _  أ  -ن    =  أ  ن    _ 1  )    أ  -ن  =   1 _  أ  ن    ،    
1 _  ن  5   )  (   ف  4  _ 1  )  (   ر  2   )  =   

Ñاضر =    ف  4  ر  2  _  ن  5         

  
10 د  -Ñ  3  -1  جـ  -4 

2 د  Ñ  2  3  جـ  -5  _     �j

جمّع الaوî ل±ساس ن`س� 2 _ 10  )  (   د  2  _  د  -3   )  (   ب  3  _  ب  -1   )  (   جـ  -5  _  جـ  -4   )     2 د  2  ب  3  جـ  -5  __ 10 د  -3  ب  -1  جـ  -4     =  (      

اقس� الaوA ،îاÉية اúس~ السالبة =  (  1 _ 5  )   ( د  2 -)- 3( )  ( ب  3 -)- 1( )  ( جـ  -5 - )- 4( )     
بسّط =   1 _ 5    د  5  ب  4  جـ  -1        

AاÉية اúس~ السالبة 1 _ جـ  )      =   1 _ 5    ( د  5 )  ( ب  4 )  (     
Ñاضر =    د  5  ب  4  _ 5جـ          

٤جD�    5  جـ  -3 ك  2  م  -6  _ 25 ك  -4  م  -2       ك  6  5 جـ  3  م  4    j٤�    32 د  -8  ب  3  جـ  -4  _ 4 د  3  ب  5  جـ  -2       
 ٤اأ�     ف  -3 و  س  2  _ و  ص  -6        

تستعمل رتبة المaدار لمقارنة المقادير وتقدير الحسابات وإجرائها بسرعة، وتعبر عن العدد مقرّبًا إلى أقرب 
بًا إلى أقرب قوى العشرة هو 10 11 أو 100000000000،  قوى العشرة. فمثلًا العدد 95000000000 مقرَّ

لذا فإن رتبة المقدار 95000000000 هي 10 11 .

 طو��  افترض أن معدI éوé الرجل 7¸1 متر، ومعدI éوé النملة هو 0008¸0 متر. فك� مرة تaريبðا  
 Èالنملة éالرجل بالنسبة ل\و éوI ïيساو

علينا إيجاد رتبة طول كل من الرجل والنملة، ثم إيجاد النسبة بينهما.  �اف¥م  

قرّب كل طول إلى أقرب قوة للعدد 10، ثم أوجد نسبة طول الرجل إلى طول النملة.  �ط U2ط  

بما أن معدل طول الرجل قريب من 1 مترÅ لذا تكون رتبة طوله هي 10 0 أمتار.  �حل   

وبما أن معدل طول النملة يساوي 0.001 متر تقريبًاÅ لذا فرتبة طول النملة هي 
10 -3 أمتار.

.طبيق 2وا�9 ا¹أ�ض��مثا� �  من واقع الuياة

ا¹أ�ض�� ال�ضالبةمثا� ٤

EEEEEEE 1

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

 ا¹(8ضارة ال�ضالبة 

تأكد من موقع الإشارة 
السالبة. فمثلًا ،  5  -1  =   1 _ 5   ، 

في حين أن - 5  1  ≠   1 _ 5   

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

يوجد أكثر من 14000 نوع من 
النمل في الكرة الأرضية.

 Êوبعضها يستطيع حمل أشيا
كتلتها تعادل كتلة النملة 50 

مرة.
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! .اأGد

ا. ðر`É ïلا يساو êاaا أن الم ðبسّط كل عبارة مما يأتي، م`ترض

�٤     جـ  8  هـ  2 م _  هـ جـ  7     ��     ب  4  جـ  6  ن   8  _  ب  4  جـ  3  ن   5      �٢      م  6  ر  5  ب  3  _  م  5  ر  2  ب  3       �١     هـ  5  ل  4  _  هـ  2 ل        

   
�     ر  3   ف  -2  _  ن  -7         � ��     ن  4  ك  4  و  6  _  ك  2  ن  3 و      ��     س  3  ص  2  ع  6  _  ع  5  س  2 ص     ��     ر  4  ن  7  ف  2  _  ن  7  ف  2            

�١٢     ف  -3  جـ  2  _  هـ  -4     �١١    4 ر  2  ف  0  هـ  5  _ 2ر  هـ  3        
0
�١٠    (-   3 س ص  4  ع  2  _  س  3  ص ع  4   )       

5
�    (  2 جـ  3  د  5  _ 5 هـ  2   )   �  

� ارتفع عدد مستعملي الإنترنت في المملكة من 11000000 شخ� عام 1431 هـ إلى mJترJ)ا  ١��  
24000000 شخ� عام 1438 هـ. حدّد نسبة عدد مستعملي الإنترنت عام 1438 هـ إلى مستعمليه 

عام 1431 هـ باستعمال رتبة المقدار للعامين.

.درj وحل الم�ضا*ل

ا.  ðر`É ïلا يساو êاaا أن الم ðبسّط كل عبارة مما يأتي، م`ترض

   
 ع  -2 

��١    س  -4  ص  9  _     
2
��١    (  3 س ص  4  _ 5 ع  2   )    ��١     جـ  4  د  4  هـ   3  _  جـ  2  د  4  هـ   3        �١٤     م  4  ن  2  _  م  2 ن       

5 جـ  2  د  5  _ 8جـ  د  5  ن   0        -  ٢١� �٢٠     ل  12  ن  7  ر  2  _  ل  2  ن  7 ر        
0
�١   (-   5 ن   9  جـ  4  هـ  2  _ ن  جـ  2  هـ  3   )   � �١     أ  7  ب  8  جـ  8  _  أ  5 ب جـ  7    �  

��٢     ر  3  ن  -1  س  -5  _ ن  س  5      
2
�٢٤    (   أ  -2  ب  4  جـ  5  _  أ  -4  ب  -4  جـ  3   )    12 م  -4  ل  2  _ -15 م  3  ل  -9         ٢�� �٢٢    -2 ن   3  جـ  2  هـ  0  _ 8 ن   2  جـ  2         

ا¹أمثلة ١-٤

 مثا� �

ا¹أمثلة ١-٤

نسبة طول الرجل إلى طول النملة يساوي تقريبًا     10  0  _  10  -3       

îوaاقس� ال     )3-( - 0  10  =     3-  10  _  0  10      

3 = 3 + 0 = )3-( - 0      3  10  =    

بسّط     1000 =    

لذا فطول الرجل يساوي 1000 مرة من طول النملة تقريبًا. أو نسبة طول الرجل إلى طول    

النملة تساوي تقريبًا القوة الثالثة للعشرة. 
1.7 _ 0.0008   = 2125 وأقرب قوى العشرة للعدد  نسبة طول الرجل إلى طول النملة هي     �.uقق  

2125 هي  10  3  "

=لم الفل��  رتبة مقدار كل من كتلة الأرß ودرب التبانة لأقرب قوى العشرة هي:  ��  
 10 27، 10 44 على الترتيب. فكم مرة تساوي رتبة مقدار كتلة درب التبانة رتبة مقدار 

كتلة الأرß؟     

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !



الدر�� �-٢� zBسمة وحيدات الحد 61

�  وصلت سرعة معالج الحاسوب عام 1414 هـ إلى 10 8 عملية في الثانية تقريبًا. وازدادت هذه iحوا�ضي  ٢��  
السرعة إلى أكثر من )10(10 عملية في الثانية عام 1438هـ . فبكم مرة يكون الحاسوب الجديد أسرع من القديم؟  

��٢  .مثيÒت متعد3ة� تستعمل الصي`ة م = à ن�2 لإيجاد مساحة الدائرة، وتستعمل    
 الصي`ة م = ل2 لإيجاد مساحة المربع الذي طول ضلعه ل. استخدم الشكل المجاور 

ل³جابة عن الأسئلة الآتية:
ا�  أوجد نسبة مساحة الدائرة إلى مساحة المربع.  Zاأ�  جبري   

ا�  إذا ضُرب كل من نصف قطر الدائرة وطول  Zجبري  �j   
 ضلع المربع في العدد 2، فما نسبة مساحة الدائرة إلى 

مساحة المربع؟ 
ا�  أكمل الجدول المقابل. Zجدولي  �Dج  

ا�  ما الاستنتاج الذي توصلت إليه؟  Zليليu.  �3  

م�ضا*ل م¥ارات التف�ير العليا

.برير�  هل المعادلة  "  س  ص  �  س   ع  =  س  ص ع  " صحيحة أحيانًا أم صحيحة دائمًا أم Qير صحيحة   ٢��  
أبدًا ؟ فسّر إجابتك.  

م�ضاألة مفتوحة�  أعطõ مثالًا لوحيدتي حد يكون ناتج قسمتهما 24 أ2 ب3   ٢��  

1 _  س  ن     �  استعمل خاصية قسمة القوى لتفسير المساواة   س  -ن  =    .uد\  �٠�  

ح كيف تستعمل خاصية قسمة القوى وخاصية قوى القسمة؟  �  وضِّiتGا  �١�  

Kند�ضة�  ما محيط الشكل المجاور؟    �٢�  

160س  �Dج 40س   اأ�   

400س  �3 80س    �j 

ط العبارة:    ( 4  -2  �  5  0  � 64)   3    بسِّ  ���  

320  �Dج    64 _ 1     اأ�    

1024  �3   64  �j  

.دريi =ل© ا2تبار

مراجعة .راGمية

=لم ا¹أر��� موجة زلزال قوته 6 أكبر من موجة زلزال قوته 4 بõـ 10 2 مرات. وموجة زلزال قوته 4 تساوي 10 أمثال موجة زلزال قوته   �٤�  
3 فكم مرة تساوي موجة زلزال قوته 6 موجة زلزال قوته 3؟  
الدر�� �-٢� 

حلّ كلَّاًّ من المتباينات اùتية، وتحaَّ� من Éحة الحل:  
م¥ارة �ضابقة�
5)ب - 8( ≥ 3)ب + 10(   ��� 22 ≤ 4)ب - 8( + 10   ���  ـ 5)2هـ - 6( > 4ه  ���  

   ا�ضتعد للدر�� الÒحق

م¥ارة �ضابقة�م¥ارة �ضابقة�  بسّط كلَّ عبارةò فيما يأتي:
٤١� 13 )5 + 4أ(  �� 5أ - 2 + 6أ                              4 ص  2  + ص + 15 ص  2    � �� 3س + 10س     �

 مثا� �

�F

J�ضف 
القطر

م�ضاحة 
الدا*رة

م�ضاحة 
المربع

الن�ضبة

�F  
�F2   
�F3    
�F�   
�F�   

� تتعدد أنواع الحواسيب iحوا�ضي

من حيث طريقة عملها وحجمها 
وسرعتها. وكانت الحواسيب 

الإلكترونية في حجم Qرفة كبيرة، 
وتستهلك طاقة مماثلة لما يستهلكه 
مئات الحواسيب الشخصية اليوم. 

بينما يمكن الآن صنع حواسيب 
داخل ساعة يد تأخذ طاقاتها من 

بطارية الساعة.

�



�

�٤٠



�� الف�ضل �� Gثيرات الuدو3

فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضتُ تمييy وحيدات الحد 

و1|ضا(|ض�ا.  

وا¹&¤وا¹&¤
اأ/د در/f كثيرة   

الحدود. 

اأكتd كثيرة حدود   
  .fال|ض¡رة ال�يا�ضي+

المفر3اتالمفر3ات
 كثيرة حدود 
 .�ا(يf الحد 

 .É.يf الحدود 
 در/f وحيدة الحد 

 در/f كثيرة الحدود 
 ال|ض¡رة ال�يا�ضيf ل�ثيرة 

الحدود 
�zالمعامل الر(ي 

Gثيرات الuدو3
لما4ا #لما4ا #

ا  ðا أرقامðهزة ال|كية عالمي@úمبيعات ا qل سج¬
قياسية في المبيعات عاê 2017 ê. ويمكن تمثي� عدد 

المبيعات بالمعادلة� 
�â -7¸2  ن  2  + 4¸49 ن + 7¸128

 .ê 2005 êهزة التي يت� بيعها بالملايين،  ن تمث¬� عدد السنوات من| عا@úتمث¬� عدد ا â نjا ب ðعلم
تمث�ö العبارة -7¸2 ن  2  + 4¸49ن + 7¸128 مثاðø على كثيرة حدود. ويمكن استعمال كثيرات ال�دود 

لتمثي� بع� المواق�.

3رجة Gثيرة الuدو3�  �Sيرة الحدود wي وحيدة حد أو مجموâ وحيدات حد. تôسمى ك� وحيدة حد منها 
ا في كثيرة ال�دود. وبع� كثيرات ال�دود ت�م� أسماءð خاصة. e�Qاýية الحد wي مجموâ وحيدتي حد  ăحد

في أبسط Iك�، و<°<ية الحدود wي مجموâ ثلاÔ وحيدات حد في أبسط Iك�. 

 @دد ÙÎا SانK �S pبارة Qيما يiت� �Sيرة @دود أºø ê وÙÎا SانS p}ل� eZQ`ها Îل� و@يدة @دºّ أو <eاýية 
@د º أو <°<ية @دود:

Kل Kي Gثيرة حدو3#العبارة
وحيدة حد � /نا*ية 
حد � /Ò/ية حدو3

â 5س - Þ4  نع�؛ 4ص -5س w âي مجموâ وحيدتي حد اأ�
 .â ما� 4ص، -5سw

ثناýية حد

Á¸5-  �j .وحيدة حدنع�؛  -5¸6 عدد حقيقي
 7 أ  -3  
 Äب  �Dوحيدة حد.ج qي ليسw؛ 7 أ  -3  =   7 _  أ  3   ، وøــــ

3 
  Á س  3  
 4س 
 س  نع�؛ 6 س  3  + 4س + س+ 3 = 6 س  3 +5س +3، 3�
مجموâ ثلاثة حدود. 

ثلاثية حدود

j١�  -3ص  2  -2ص +4ص-1  س  ١اأ�   

10 س  -4  -8 س  أ     �3١  è æ 5ر س + 7 ن  �D١ج 

ا. ولي� لل]فر  ðير ال]فر تساوي صفرQ qأس� ك� متغيراتها. ودر@ة الثاب âي مجموw درجة و@يدة الحد
در@ة. أما درجة �Sيرة الحدود فهي أكبر در@ة úي حدĄ من حدودwا. ولإيجاد در@ة كثيرة حدود، يتعين 

ا على در@تها، فتسمى Ùات  ðيجاد در@ة ك� حد فيها. ويمكن تسمية بع� كثيرات ال�دود اعتمادÎ ðøعليك أو
الدر@ة صفر� ثابتة، وÙات الدر@ة �1 خطية، وÙات الدر@ة �2 تربيعية، وÙات الدر@ة �3 تكعيبية.

.ميي� Gثيرات الuدو3مثا� ١

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
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تعتبر المملكة العربية السعودية 
أكبر منتج ل±سمنت في 
منطقة الخليج، وصاحبة 

ثاني أكبر طاقة إنتاجية في 
الشرق الأوسط، وتُعد صناعة 

الأسمنت في المملكة من 
الأنشطة ذات الربحية العالية.

أوجد درجة كثيرة الحدود 2د3 - 9 جـ  5  د - 7  
 الخطوة ١�  أوجد درجة كل حد. 

 درجة الحد 2د3 = 3، درجة الحد -9جـ5 د = 5 + 1 = 6، 
درجة الحد -7 هي صفر.

درجة كثيرة الحدود هي أكبر درجة لأي حد من حدودها، وتساوي 6  �الخطوة ٢

2م ن - 3 م ن2- 7م2 ن2- 13   �j٢ 7س ص5 ع  ٢اأ�   

Gثيرات الuدو3 بال�ضورة القيا�ضية� يمكنك كتابة كثيرة الحدود بأي ترتيب. ولاستخدام الصورة الaياسية 
لكثيرة الحدود بمت`ير واحد، اكتب الحدود بترتيب تنازلي بحسب درجتها. وعندما تُكتب كثيرة الحدود 

بالصورة القياسية، فإن معامل أول حد فيها يُسمى المعامل الرýي~ .
أكبر درجة المعامل الرئي�

الصورة القياسية: 4 س  3  - 5 س  2  + 2س + 7

د المعامل الرýي~ فيها.  اكتب كثيرة الحدود 5ص -9- 2ص4 -6 ص3 بالصورة الaياسية، وحدِّ
أوجد درجة كل حد .  �الخطوة ١

الدرجة:    1  0  4  3   

كثيرة الحدود: 5ص - 9 - 2 ص  4  - 6 ص  3   

الخطوة ٢�  اكتب الحدود بترتيب تنازلي لدرجاتها: -2ص4 – 6ص3 + 5ص -9 فيكون المعامل 

الرئي� هو -2

ص + 5ص3 - 2ص2 - 7ص6+ 10   �j� 8 - 2 س  2  + 4 س  4  - 3س   �اأ�   

ويمكنك استعمال كثيرات الحدود لتقدير القيم بين سنتين، وللتنبؤ بقيم الحوادÔ قبل وقوعها أيضًا. 

م�ضاJع� تمثِّل المعادلة ع= 3ن2 - 2ن + 10 عدد أIنان اúسمنت بمþات اúلوæ التي أنتجها 
أحد المصانع من عاê 1433 هـ إلى 1438 هـ، حيq ن عدد السنوات من} عاê 1433 هـ، فما عدد 

 È1435 هـ êسمنت المنتجة حتى بداية عاúنان اIأ
أوجد قيمة ن وعوß بها في المعادلة لإيجاد عدد أطنان الأسمنت.

بما أن ن تمثِّل عدد السنوات منذ عام 1433 هـ ، فإن: ن = 1435 – 1433 = 2

3رجة Gثيرة الuدو3مثا� ٢

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

ال�ضورة القيا�ضية ل�ثيرة الuدو3مثا� �

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

ا�ضتعما� Gثيرات الuدو3مثا� ٤ من واقع الuياة



�6 الف�ضل �� Gثيرات الuدو3

المعادلة اÉúلية ع = 3 ن  2  -2ن + 10    
ن = 2  10 + )2( 2-  2  )2( 3 =  
بسطّ    10 + 4- )4( 3 =  

اضرÑ وبسّط   18 = 10 + 4- 12 =  
، أو 1800000.  òبما أن ع بمئات الألوف، فإن عدد الأطنان المنتجة كان 18 مئة ألف

كم طنًّا أُنتج عام 1438 هـ؟   ٤اأ�   

إذا استمر هذا النمط، فكم طنًّا سيتم إنتاجه عام 1448 هـ؟   �j٤  

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

! .اأGد

حدّد إÙا كانت كل عبارة فيما يأتي كثيرة حدود أê لا، وإÙا كانت ك}ل�، فصنِّ`ها إلى وحيدة حد، أو <ناýية 
حد، أو <لَّا<ية حدود: 

�٤  5ك-4+ 6ك  ��  5م2 ن3 + 6  3س2       ٢           � �١  2ص - 5 + 3ص2     

أوجد درجة كل كثيرة حدود فيما يأتي:
     4 _ 3    �� -7ع    �� ��  6ن3 - ن4     3-  ��  

6دن3 + 3 د2ن2+ 2د + 1   ١١� 2أ2 ب5 + 5 - أ ب    ١٠� 12- 7ك2ن + 8 ن    ��  

د المعامل الرýي~ فيها: اكتب كل كثيرة حدود فيما يأتي بالصورة الaياسية، وحدِّ
�١٤  2أ + 4أ3- 5أ2 - 1 ��١  4ع -2ع2 - 5ع4                 -ص3+3ص - 3ص2 + 2              ١٢�  

لين في جامعة من عام 1430 هـ إلى 1439 هـ  جامعات� افترß أنه يمكن تمثيل عدد الطلاب المسجَّ  ١��  
بالمئات بالمعادلة ن = س2 +1.5 س+0.5، حيث س عدد السنوات منذ عام 1430 هـ. 

  اأ�  ما عدد الطلاب الذين تم تسجيلهم في الجامعة في عام 1435 هـ؟ 

  j�  ما عدد الطلاب الذين تم تسجيلهم في الجامعة في عام 1437 هـ؟  

.درj وحل الم�ضا*ل

د إÙا كانت كل عبارة فيما يأتي كثيرة حدود أê لا، وإÙا كانت ك}ل� فصنّ`ها إلى وحيدة حد، أو <ناýية حد،  حدِّ
أو <لَّا<ية حدود: 

جـ4-2جـ1+2  ١��  21  ١��  س2   + 4 س  
��١   5ص3  _   

5ن3 + ن ك3  ٢١� أ - أ2   ٢٠� د + 3د-ج ـ  ١��  

 مثا� ١

 مثا� ٢

 مثا� �

 مثا� ٤

 مثا� ١



الدر�� �-�� كثيرات الحدود �6

أوجد درجة كل كثيرة حدود فيما يأتي:
   4-  ٢٤� 3س - 8   ٢�� 13- 4أ ب + 5أ3 ب   ٢٢�  

2ع2ص2- 7 + 5ص3ن4  ٢�� 10+ 2جـ د4 - 6 د2جـ     ٢��  ـ 17جـ2 ه  ٢��  

د المعامل الرýي~ فيها:  اكتب كل كثيرة حدود فيما يأتي بالصورة الaياسية، وحدِّ

��٠  4 - 3جـ - 5جـ2  �٢  8ص + 7ص3 � 5س2- 2+ 3س   ٢��  

���  - 9ب2 +10ب – ب6  ��٢    1 _ 2   س -3س7+4   ��١  -4د4 +1-د2    

األعاJ jارية�  أطل� صارو× ألعاب نارية من ارتفاع 1م من الأرß وبسرعة 150 م
Ô. ويمكن   �٤�  
تمثيل ارتفاع الصارو×  ع  بعد ن ثانية بالمعادلة ع = -5 ن  2  + 50ن + 1 

؟  òاأ�  ما الارتفاع الذي يصله الصارو× بعد 3 ثوان    

؟   òما الارتفاع الذي يصله الصارو× بعد 5 ثوان  �j  

م�ضرو��  يصمم طارق وعمر هيكل صارو×، بحيث يكون الجزÊ العلوي منه على شكل  ���   
 مخروà، وجسمه على شكل أسطوانة نصف قطرها ن�، كما في الشكل المجاور. إذا علمت 

أن حجم المخروà يساوي   à   3 _ 1 � مربع نصف القطر )ن�( � الارتفاع ) ع  1 (، وحجم 
الأسطوانة يساوي à � مربع نصف القطر )ن�( � الارتفاع  ) ع  2 (.

    اأ�  اكتب كثيرة حدود تمثل حجم الصارو×.  

  j�  إذا كان ارتفاع جسم الصارو× 8سم، وارتفاع الجزÊ العلوي منه 6سم، ونصف قطر 
القاعدة 3سم، فما حجم الصارو×؟  

م�ضا*ل م¥ارات التف�ير العليا

.uد� إذا كان س عددًا صحيحًا، فاكتب كثيرة حدود تمثِّل العدد الصحيح الفردي، وفسّر ذلك.   ���  

ح إذا كانت العبارة: "يمكن أن تكون درجة ثنائية الحد صفرًا" صحيحة دائمًا، أم صحيحة  .برير� وضِّ  ���  
أحيانًا، أم Qير صحيحة أبدًا؟ وفسّر إجابتك. 

م�ضاألة مفتوحة� اكتب مثالاً على ثلاثية حدود تكعيبية.   ���  

� فسّر كيف تكتب كثيرة حدود على الصورة القياسية، وكيف تحدد المعامل الرئي� فيها؟ iتGا  ���  

مثا�٢

 مثا� �

مثا� ٤

�J

�

�J

�

يتكون مكوك الفضاÊ من ثلاثة 
أجزاÊ: عربة مدارية للطاقم، 

وخزان خارجي للوقود، 
وجهازي دفع صاروخيين 

يعملان بالوقود الصلب. وتبل� 
كتلة المكوك بالكامل 4.4 

ملايين رطل عند انطلاقه.



�� الف�ضل �� Gثيرات الuدو3

ا(جابة ق�ضيرة� ÙÎا كان لديك بطاقة ت�في�   ٤٠�  
ا  ðأرز qتريIت من أحد المتا@ر، واøبقيمة 8 ريا

 . ðøوعلبة @بن بـ 95¸15 ريا ، ðøـ95¸59 ريا   ب
   ÈلكÙ فك� تدفع مقاب�

   Èìت أدناøالمعاد êما قيمة ص التي ت�ق� ن^ا  ٤١�  

2س + ص � 19، 4س - 6ص � -2  
5 8    اأ�   �j  7  �D10 ج  �3   

.دريi =ل© ا2تبار

مراجعة .راGمية


الدر�� �-٢�  ا: ðص`ر ïيساو ø êاaالم ëا أ ðترض`X ºت�iما يX بارةK �S ط بسِّ

      1-   ( 8  è  4  ن )   _  3   ( 1-  è ن)      ٤��  _   (18 ن  6  @ـ  2 )   0    
�٤٤      (3 ن  2  @ـ  6 )   0   _ ê @ـ       

��٤      (ê 4  -3  @ـ  6 )   0  �٤٢  أ  0 ) أ  4 () أ  -8 (         

اكتo معادلة المستقي� المار بالنقطة )1، 3( والمعامد للمستقي� ص = س ب]يغة المي� والمقطع. 
م¥ارة �ضابقة�    ٤��  

   ا�ضتعد للدر�� الÒحق

  �م¥ارة �ضابقة�م¥ارة �ضابقة

:"�bH أبسط �Q" nتSاQ  ¬øÎو º�bXأ ëÎ ت�iيما يQ بارةK �S بسّط
3 ص  4  + 2 ص  4  + 2 ص  5     ٤�� 5ت +  12ت  2  - 8ت   ٤�� ��٤  7ب  2  + 14ب - 10ب   

 _ 2   +  ل  2  
2ل +   ل  �٢�  _ 3   +   2 _ 3   ن 

ن +   ن  �١�   5  è 8 +  5  ـ  5  - 7 سw 7  �٠�  



ا�ضت��ضا� �-٤� معمل الcmر� /م� كثيرات الحدود و:رح�ا �7

 معمل الrبر 

جمع Gثيرات الuدو3 وطرح¥ا 

ا متZابهة؛ úن لها المتغير  ðسمى وحيدات ال�د مث� 3س، -2س حدودôت 
 واúس نفسيهما. ويمكنك تمييز ال�دود المتZابهة عند استعمال بطاقات

 الجبر- ان^ر الجدول المجاور. 

جمع Gثيرات الuدو3 J�ضا� ١

اGتعم� ب\اRاÓ الجبر üيجاد ناتج  (2  س  2  - 3س + 5)  +  (  س  Á +  2س - 4) .
مث�ö كلاă من كثيرتي ال�دود.  �الخطوة ١

2 س  2  - 3س + 5  

 س  2  + 6س - 4 

 

ع ال�دود المتZابهة، واح|æ اúزواÕ ال]فرية. öم@  �الخطوة ٢

  

اكتo كثيرة ال�دود للبطاقات المتبقية.  �الخطوة �

   ÙÎن (2 س  2  - 3س + 5)  +  ( س  2  + 6س - 4)  = 3 س  2  + 3س + 1 

EXAMPLE 1

.مثيل Gثيرات الuدو3

­ثل ا²دود ا´ت}ضا+�f >�¢ �ض¡رة 
+�اBات ل�ا �z�F ا´zضاحf وال}ض�ل.

�Âن ت�¡Jن الyوo ال|ض�ر¥ 
+تmمي� �Bعf واحدة وNمع�¡�ض�ا. 

و���Â ح�w الyوo �ض�ر اأو 
ا)�ضافت� دو� ت�يÌ كثÌة ا²دود.
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طرG wثيرات الuدو3 J�ضا� ٢

 استعمل ب\اقات الجبر üيجاد ناتج
  (4س + 5)  -  (-3س + 1) .

مثّل كثيرة الحدود: 4س + 5   �الخطوة ١

لطرح -3س + 1 عليك حذف 3 بطاقات  � الخطوة ٢
 )- س( الحمراÊ، وبطاقة 1 صفراÊ. يمكنك 

حذف بطاقة  1، وَبما أنه لا توجد بطاقات 
)- س(. أضف 3 أزواج صفرية من البطاقات س 

وَ )- س(، ثم احذف 3 بطاقات )- س(.
الخطوة ��  اكتب كثيرة الحدود للبطاقات المتبقية.    

                     إذن )4س + 5(  -  )-3س + 1(  = 7س + 4

EXAMPLE 1

تذكّر أنه يمكنك طرح عدد بإضافة نظيره الجمعي أو معكوسه. وبالمثل يمكنك طرح كثيرة حدود بإضافة معكوسها. 

طرG wثيرات الuدو3 با�ضتعما� الن�ير الrمعيJ�ضا� �

استعمل ب\اقات الجبر üيجاد ناتج:  (4س + 5)  -  (-3س + 1) .
لإيجاد الفرق بين 4س +5، -3س+1،  �الخطوة ١

أضف 4س+5 إلى معكوس -3س +1
 الخطوة ٢�  اكتب كثيرة الحدود للبطاقات المتبقية. 

إذن  )4س + 5(  -  )-3س + 1(  = 7س + 4.
.2 àلاحظ أن الناتج هذا هو نفسه ناتج النشا     

EXAMPLE 1

التمثيل والتuليلالتمثيل والتuليل

استعمل ب\اقات الجبر üيجاد المجموع أو ال`رç لكلٍّ مما يأتي: 
�١  ( س  2  + 5س - 2)  +  (3 س  2  - 2س + 6)    

�٢  (2 س  2  + 8س + 1)  -  ( س  2  - 4س - 2)   

��  (-4 س  2  + س)  -  ( س  2  + 5س)   

� أوجد ناتج  )4 س  2  - س + 3(  -  )2س + 1(  باستع5ل طريقتي النشاطN 2 و3. ومثّل ذلك بمخطط، ثم iتG٤  ا�  
فّ� كيف تستعمل الأزواج الصفرية : كل حالة.  

4س + 5 

معكوس   
  -3س+1 هو 

3س-1.
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فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضتُ كتا+f كثيرات الحدود 

  .fال|ض¡رة ال�يا�ضي+

وا¹&¤وا¹&¤
اأ/م� كثيرات حدود.   

اأ:رr كثيرات حدود.    

جمع Gثيرات الuدو3 وطرح¥ا
لما4ا #لما4ا #

 Õال�ار Õ1 ( وحجا  â ( الداخ� Õيمكن تمثي� العدد التقريبي ل�جا 
) â  2 ( بمþات اúلوæ من عاw1435 êـ Îلى w 1438ـ بالمعادلتين:

1â= 1931¸0س3 – 2841¸0 س2 + 1808¸0س + 7¸6 
2â= 2675¸0س3 – 02¸1 س2 + 97¸0س + 08¸17

حيr س عدد السنوات من| عاw 1435 êـ .
2â + 1â ا يمث� بـðتقريب Õمالي عدد ال�جا@Î نÎ

جمع Gثيرات الuدو3�  يت� @مع كثيرتي حدود بجمع ال�دود 
المتZابهة، ويمكن @مع كثيرتي حدود باستعمال الطريقة اúفقية أو الرأسية. 

 Xما يiت�: Ą�S أوجد ناتج 
اأ�  (2 س  2  + 5س - 7)  +  (3 - 4 س  Á +  2س) 

الطريقة ا¹أفقية  

  (2 س  2  + 5س - 7 )  +  (3 - 4 س  Á +  2س )  
=[ 2 س  2  +  (-4 س  2  )  ] + [ 5 س + Áس ] + [ -7 + 3 ]   جمّع الحدود المتشابهة  
اجمع الحدود المتشابهة = -2 س  2  + 11س - 4    

الطريقة الراأ�ضية  

   

2 س  2  + 5س - 7  
)+(  -4س2
 Áس + 3

-2 س  2  + 11س - 4   
 (Ã +  3  Þ 2 + Þ4 -  2  Þ 4)  +  (5 -  3  Þ  + Þ3)  �j

الطريقة ا¹أفقية  

  (3ص +  ص  3  - 5)  +  (4 ص  2  - 4ص + 2 ص  3  + 8) 
=[  ص  3  + 2 ص  3   ] + 4 ص  2  + [ 3ص +  (-4ص)  ] + [  (-5)  + 8] جمّع الحدود المتشابهة  
= 3 ص  3  + 4 ص  2  - ص + 3     اجمع الحدود المتشابهة  

الطريقة الراأ�ضية  

  ص  3  + 0 ص  2  + 3ص - 5
)+( 2ص3 +4ص2 - 4ص + 8
3 ص  3  + 4 ص  2  - ص + 3   

جمع Gثيرات الuدو3مثا� ١

ا واجمع ăموديK الحدود المتشابهة nّرت

ا واجمعها ăموديK الحدود المتشابهة nّرت

أض� الحد Þ 0  2  للمساKدة Kل� ترتيn الحدود المتشابهة تحp بع]ها
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)5س2- 3س + 4( + )6س- 3س2- 3(  ١اأ�   

)ص4- 3ص+ 7(+ )2ص3+ 2ص-2ص4- 11(   �j١  

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

EEEEEEE 1

طرG wثيرات الuدو3� تذكّر أنه يمكنك طرح عدد صحيح بإضافة معكوسه أو نظيره الجمعي. وبالمثل، 
 يمكنك طرح كثيرة حدود بإضافة نظيرها الجمعي. 

لإيجاد النظير الجمعي لكثيرة حدود، اكتب معكوس كل حد من حدودها.
-)3 س  2  + 2س - 6( =  -3  س  2  - 2س + 6

أوجد ناتج: )7ك +4ك3 -8( - )3ك2 +2-9ك(
الطريقة ا¹أفقية  

اطرح 3ك2 + 2 -9ك بإضافة نظيرها الجمعي  
  (7ك + 4 ك  3  - 8)  -  (3 ك  2  + 2 - 9ك) 

=  (7ك + 4 ك  3  - 8)  +  (-3 ك  2  - 2 + 9ك)   
=]7ك + 9ك[ + 4 ك  3  +  (-3 ك  2 ) + ] ) -8 ( + )-2( [   جمّع الحدود المتشابهة.  

= 4 ك  3  - 3 ك  2  + 16ك - 10    اجمع الحدود المتشابهة وَرتِّب.  

الطريقة الراأ�ضية  

ا واطرح بإضافة النظير الجمعي. رتِّب الحدود المتشابهة عموديًّ  
  4 ك  3  - 0 ك  2  + 7ك -8 
 )+(    - 3 ك  2  + 9ك - 2

4 ك  3  - 3 ك  2  + 16ك - 10   
جمع النظير

 

4 ك  3  + 0 ك  2  + 7ك - 8  
)-(     3 ك  2  - 9ك + 2  

إذن: )7ك + 4ك3 - 8( - )3ك2 + 2 - 9ك( = 4ك3 - 3ك2 + 16ك - 10  

٢اأ�  (4 س  3  - 3 س  2  + 6س - 4)  -  (-2 س  3  +  س  2  - 2)    

j٢�  (8ص - 10 + 5 ص  2 )  -  (7 -  ص  3  + 12ص)    

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

 الن�ير الrمعي  

عند إيجاد النظير الجمعي 
أو المعكوس لكثيرة حدود، 

اضرب كل حد فيها في 
العدد -1.

نظير جمعي

طرG wثيرات الuدو3مثا� ٢

EEEEEEE 1

النظير الجمعي لـِ )3ك2+2-9ك( هو )-3ك2 -2+9ك(

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

  الطريقة الراأ�ضية  

لاحظ أن كثيرتي الحدود 
قد كتبتا بالصورة القياسية، 

وأن الحدود المتشابهة 
ا بعضها فوق  تُرتَّب عموديًّ

بعض.

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
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! .اأGد

أوجد ناتج كلٍّ مما يأتي: 
)جـ3- 2جـ2+ 5جـ + 6( - )جـ2 + 2جـ(   ٢� )6س3 - 4( +)-2س3 + 9(    ١�  

)-4ع3 - 2ع + 8( – )4ع3 + 3ع2 -5(   ٤� )8ص - 4ص2( + )3ص- 9ص2(    ��  
)3ن3- 5ن + ن2( – )-8ن2 + 3ن3(    �� ��  )-3د2-8 + 2د( + )4د - 12+ د2(     

ع العدد الكلي للطلاب )ك( الذين يسافرون خلال الإجازة إلى مجموعتين: مجموعة  ا(جازة� يتوزَّ  ��  

تسافر إلى المنطقة )ف( بالطائرة، والمجموعة الأخرى تسافر إلى المنطقة )د( بالسيارة، ويمكن تمثيل 
العدد الكلي بالآلاف للطلاب )ك( الذين سافروا خلال الإجازة، وعدد الطلاب )ع( الذين سافروا 

للمنطقة )ف( بالمعادلتين: ك = 14ن +21، ع = 8ن + 7، حيث )ن( عدد السنوات منذ عام 1425 هـ .
هوا إلى المنطقة د في هذه الفترة.     اأ�  اكتب المعادلة التي تمثِّل عدد الطلاب )ل( الذين توجَّ

  j�  كم طالبًا يُتوقع أن يتوجهوا إلى المنطقة د في عام 1442 هـ؟  

  جD�  كم طالبًا يُتوقع أن يسافروا في عام 1445 هـ؟  

 المثا¤¹ �١ ٢

 مثا� �

ر التقنيات السريعة،  مع تطوُّ
تشهد السوق ارتفاعًا كبيرًا في 
مبيعات آلات التصوير الرقمية 

والهواتف المحمولة.

متrر ا(ل�تروJيات� تمثِّل المعادلتان أدناه عدد الهواتف المحمولة هـ، وعدد آلات التصوير الرقمية ك 
التي بيعت في ش شهر لمتجر بيع إلكترونيات:  هـ = 7ش + 137، ك = 4ش + 78 

ا.  اأ�  اكتب معادلة تمثِّل المبيعات الكلية )ن( من الهواتف وآلات التصوير شهريًّ

اجمع كثيرتي الحدود هـ ، ك.   
المبيعات الكلية = مبيعات الهواتف المحمولة + مبيعات آلات التصوير الرقمية   

ض عوِّ ن = 7ش +137 + 4ش + 78    
اجمع الحدود المتشابهة.  = 11 ش + 215        

المعادلة هي: ن = 11 ش + 215  
j� استعمل المعادلة للتنبؤ بعدد الهواتف المحمولة وآلات التصوير الرقمية التي ستُباع في 10 أشهر. 

عوّض عن ش بـ 10 ن = 11)10( + 215     
بسّط     325 = 215 + 110 =  

لذا فإنه سيتم بيع 325 هاتفًا محمولاً وآلة تصوير رقمية في 10 أشهر.

استعمل المعلومات السابقة لكتابة معادلة تمثل الفرق )ف( بين مبيعات الهواتف المحمولة وآلات   ��  
ا ثم استعمل المعادلة للتنبؤ بالفرق في المبيعات الشهرية في 24 شهرًا.   التصوير شهريًّ

?جمع Gثيرات الuدو3 وطرح¥امثا� � من واقع الuياة

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
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.درj وحل الم�ضا*ل

أوجد ناتج كل مما يأتي:
) 3 جـ3 - جـ + 11 ( - ) جـ2 + 2جـ + 8 (  �� ) ص + 5 ( + ) 2ص + 4ص2 - 2 (   ��  

) 2س - 2ص + 1 ( – ) 3ص + 4س (  ١١� ) ع2 + ع ( + ) ع2 - 11 (    ١٠�  

)  س  2 ص - 3س2 + ص ( + ) 3ص - 2س2 ص (    ١�� ) 4أ - 5ب2 + 3 ( + ) 6 - 2أ + 3ب2 (   ١٢�  

) جـ د2 + 2جـ د – 4 ( + ) -6 + 4جـ د - 2جـ د2 (  ١�� ) 6أ ب2 + 2أب ( + ) 3أ2ب - 4أب + أب2 (   ١٤�  
) 3ن3 + 3ن - 10 ( - ) 4ن2 - 5ن ( + ) 4ن3 - 3ن2 - 9ن + 4 (   ١��  

مبيعات� يُقدّر متجر بيع إلكترونات أن تكلفة س وحدة من أجهزة التلفاز LCD بالريال تُعطى بالعبارة   ١��  
-1.42س2 + 2128س + 1500، وأن الربح من بيع س تلفازًا هو 75س، حيث س بين صفر وَ 800

    اأ� اكتب كثيرة حدود تمثل سعر بيع س وحدة. 

  j�  ما سعر بيع 750 تلفازًا؟ 

Kند�ضة� اكتب كثيرة حدود تمثِّل محيط الشكل المجاور.    ١��  

Kند�ضة� تمثِّل العبارة 3 س  2  - 7س + 2 محيط الشكل المقابل.  ١��   
اكتب كثيرة حدود تمثِّل قياس الضلع الثالث. 

م�ضا*ل م¥ارات التف�ير العليا

اGت�ضف الخطاأ� يجد كل من ثامر وسلطان ناتج: )2س2 – س( – )3س +3س2- 2(. فأيهما كانت   ٢٠�  
إجابته صحيحة؟ فسّر إجابتك. 

�سلطان
)2�س2- �س(-)3�س+3�س2-2(

=)2�س2- �س(+)-3�س-3�س2+2(
=- �س2-4�س + 2

ثامر
)2�س2- �س(-)3�س+3�س2-2(

=)2�س2- �س(+)-3�س+3�س2-2(
=5�س2-4�س - 2

  

م�ضاألة مفتوحة� اكتب كثيرتي حدود الفرق بينهما 2س3 -7س +8.   ٢١�  

ا للعبارة الآتية: »طرح كثيرات الحدود عملية إبدالية«.   .برير� أوجد مثالاً مضادًّ  ٢٢�  

� صف كيف تجمع كثيرتي حدود وتطرحهما باستعمال الطريقتين الرأسية والأفقية.iتGا  ٢��   
وأي الطريقتين هي الأسهل في نظرك؟ ولماذا؟ 

 المثا¤¹ �١ ٢

مثا� �


















��

معدل العمر الافتراضي 
لجهاز التلفاز LCD هو 

60000 ساعة. مما يعني 
استعماله مدة 20 سنة أو أكثر إذا 

عمل أقل من 8 ساعات يوميًّا.
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يمكن التعبير عن ثلاثة أعداد صحيحة متتالية بالرموز:   ٢٤�  
س، س +1، س+2. ما مجموع هذه الأعداد الثلاثة؟    

3س + 3     �Dج س)س+1()س+2(       اأ� 

س + 3 س3 +3    3�   �j 

ا(جابة ق�ضيرة�  ما محيط مربع طول ضلعه   ٢��  
)2س + 3( وحدة؟   

.دريi =ل© ا2تبار

مراجعة .راGمية

أوجد درجة كل كثيرة حدود فيما يأتي: 
الدر�� � – ��  
6 -  ك  4  +  ك  2  ع  3  + 6 ك  3   ٢�� �٢   2 + 3أ ب  3  -  أ  2 ب + 4 أ  6  � ��٢    ن  3  + 6و    25   ٢��  

ط كل عبارة فيما يأتي: 
الدر�� � -١�  بسِّ
)6س ص2(2)2س2ص2ع2(3   �٢� )-8و4ع5()5وع4(      �١� ن3 )ن2( )-2ن3(      �٠�  

   ا�ضتعد للدر�� الÒحق

  �م¥ارة �ضابقة�م¥ارة �ضابقة

ا يأتي: بسّط كلَّاَّ ممَّ
��٤  ن  3  ) ن  2 ( )-2  ن  3 (   ل ) ل  5 ( ) ل  7 (     ���  

)-8 و  4  هـ  5 ( )5و  هـ  4 (    ��� )5 ت  5   ف  2 ( )10 ت  3   ف  4 (     ���  

 2  ) 3  2 (  ���   3  ) 2  3 (  ���  

�٤٠  )6ص ع(  2   )2 ص  2   ع  2   ز  2 (  3    ��  )2 م  4   ك  3 (  2   )-3م  ك  2 (  3    �  
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 ا2تبار منت�ضف الف�ضل
الدرو�� من �-١ ا(ل©  � - ٤

�١ - � ط كل عبارةò مما يأتي: 
الدر��  بسِّ
�١   ) س  3 ( )4  س  5 (    

�٢    ) م  2   ب  5 (  3      

��    ] )2س  ص  3 (  2 [  3     

�٤   )6أ  ب  3   جـ  4 ( )-3  أ  2   ب  3  جـ(    

ا2تيار من متعد3� عبّر عن حجم المجسّم أدناه في صورة   ��  

 �١ - � 
الدر��  : Ąوحيدة حد

2س3
4س4

س2

8  س  24  جـ(  6  س  9       أ( 
7  س  24  د(  8  س  9     )Ñ

ا:  ðر`É ïلا يساو êاaا أن الم ðمما يأتي، م`ترض òط كل عبارة  بسِّ
�٢ - � 
الدر�� 

          3  (  
 جـ  6 

��   (  2 أ  4  ب  3  _   

��   2 س  ص  0  _ 6 س          

�      م  7   ن  4  ب _  م  3   ن  3  ب    �  

�      ب  4   هـ  -2  _  ر  -5       ب  4   ر  5   هـ  2   �  

ر علماÊ الفلك رتبة عدد النجوم في الكون  =لم الفل�� يُقَدِّ  ١٠�   
بـ  10  21 ، ورتبة عدد النجوم في درب التبانة بحوالي 100 

، فكم مرةً تساوي رتبة عدد النجوم في الكون من رتبة  òمليار
     �٢ - � عدد نجوم درب التبانة؟ 
الدر�� 

حدّد ما إÙا كانت كل عبارة فيما يأتي كثيرة حدود أê لا، وإÙا كانت 
:òأو <لَّا<ية حدود ، ، أو <ناýية حدٍّ  ك}ل�، فصنِّ`ها إلى وحيدة حدٍّ

�� - � 
الدر�� 

�١١  3  ص  2  - 2  

�١٢   4 ت  5  + 3 ت  2 + ت  

��١     3س _ 5ص    

�١٤  ب  س  -3   

��١  3  ب  2   

��١  2  س  -3  - 4س +1  

Gثافة �ض�اJية� الجدول أدناه يبيِّن كثافة عدد السكان في   ١��  

�� - � إحدى المدن. 
الدر�� 
 =د3 ال�ضنوات العام

من| =ام ٤٠�١م
 ال�ثافة 

8ضخ���ميل مربع
194001
1970301¸7
1990507¸2
20006011¸4

إذا كانت الدالة: د )س( = 0.005  س  2  - 0.127 س + 1      اأ� 
 تمثل الكثافة السكانية، حيث س عدد السنوات منذ

د نوع كثيرة الحدود.  عام 1940م، فحدِّ

د درجة كثيرة الحدود.  حدِّ  �j  

استعمل الدالة لتوقع الكثافة السكانية لعام 2030م مبيناً   �Dج  
خطوات الحل. 

�٤ - � ا يأتي: 
الدر��  أوجد ناتج كلٍّ ممَّ
)8  ل  2  - 9 ل + 5  ل  3 ( + )2  ل  2  - ل + 2  ل  3 (   ١��  

)5س - 3  س  2  + 7  س  3 ( - )2  س  2  + 3 س(   ١��  

)7  هـ  4  - 2  هـ  2 ( - ) هـ  3  + 2 هـ(   ٢٠�  
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فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضتُ �ضرب وحيدات الحد. 

وا¹&¤وا¹&¤
اأ�ضرب وحيدة حدّ في   

كثيرة حدود. 

اأحل معادلات تت�ضمن   
حا�ضل �ضرب وحيدات 
حد في كثيرات حدود.

�ضرj وحيدة حد في Gثيرة حدو3
لما4ا #لما4ا #

يريد نادٍ رياضي بناء قاعة خاصة بالتمارين الرياضية، 
على أن يزيد طولها على ثلاثة أمثال عرضها بـ 3 أمتار. 

ولمعرفة مساحة أرض القاعة لتغطيتها بسجاد خاص 
بالتمارين الرياضية نضرب عرض القاعة في طولها؛ أي أن 

مساحة أرض القاعة تعطى بالعبارة ض )3ض + 3(.
�ضرj وحيدة حد في Gثيرة حدو3�  يمكنك استعمال 

خاصية التوزيع لإيجاد ناتج ضرب وحيدة حد في كثيرة 
حدود.

أوجد ناتج: -3  س  2 )7  س  2  - س + 4(.
�الطريقة ا¹أفقية

العبارة الأصلية -3 س  2  (7 س  2  - س + 4)   
خاصية التوزيع = -3 س  2  (7 س  2 )  -  (-3 س  2 ) )س( +  (-3 س  2 ) )4(   

اضرب = -21 س  4  -  (-3 س  3 )  +  (-12 س  2 )      
بسّط = -21 س  4  + 3 س  3  - 12 س  2      

�الطريقة الراأ�ضية

7 س  2  - س + 4  
خاصية التوزيع  ___________________     )×(   -3 س  2         

اضرب -21 س  4  + 3 س  3  - 12 س  2   

-6 د  3  (3 د  4  - 2 د  3  - د + 9)   �j١ 5 أ  2  (-4 أ  2  + 2أ - 7)    ١اأ�   

ويمكنك استعمال الطريقة نفسها أكثر من مرة لتبسيط عبارات تتكون من عدة حدود .

ط 2ل (-4 ل  2  + 5ل)  - 5 (2 ل  2  + 20) . بسِّ
العبارة الأصلية 2ل (-4 ل  2  + 5ل)  - 5 (2 ل  2  + 20)     
خاصية التوزيع = )2ل( (-4 ل  2 )  + )2ل()5ل( + )-5( (2 ل  2 )  + )-5()20(    

اضرب = -8 ل  3  + 10 ل  2  - 10 ل  2  - 100      
خاصية التجميع = -8 ل  3  +  (10 ل  2  - 10 ل  2 )  - 100      

اجمع الحدود المتشابهة = -8 ل  3  - 100        

�ضرj وحيدة حد في Gثيرة حدو3 مثا� ١

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

.ب�ضيط العباراتمثا� ٢
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3 (5 س  2 +2س - 4)  - س  (7 س  2  + 2س - 3)  ٢اأ�   

15ن (10 ص  3  ن  5  + 5 ص  2 ن)  - 2ص  (ص  ن  2  + 4 ص  2 )   �j٢  

ويمكنك استعمال خاصية التوزيع لإيجاد ناتج ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود عند حل مسائل من واقع 
الحياة .

æيت لوحة جدارية على شكل شب� منحر\Pُ �لوحة جدارية

ا  ðا كان ارت`اع اللوحة 44س�. فك� سنتمترÙkهبي. فÙ çبور 
ا من الورç ال}هبي نحتاÕ إلي�È <� مثل اüجابة على  ðمربع

� نموÕÙ اüجابة المع\ى.

�

h �

 
�اقراأ الفقرة

يطلب السؤال إيجاد مساحة شبه منحرف طولا قاعدتيه ع + 1، 2ع + 4 وارتفاعه ع.
�حل الفقرة

اكتب معادلة تمثِّل مساحة شبه المنحرف.
لتكن ق1 = ع + 1، ق2 = 2ع +4 ، ع = ارتفاع شبه المنحرف. 

æمساحة شب� المنحر =   1 _ 2   ع ) ق  1  +  ق  2 (   م 
=   1 _ 2   ع �)ع + 1( + )2ع + ç  ])4  1  = ع + ç   ، 1  2  = 2ع + 4  

اجمع <� بسّط =   1 _ 2   ع )3ع + 5(   
AاÉية التوÛيع =   3 _ 2    ع  2  +   5 _ 2   ع   

ع = 44  )44(   2 _ 5   +  2  )44(    2 _ 3   =  
بسّط  3014 =  

إذن نحتاج إلى 3014 سم2 من الورق الذهبي.

� يمثل الجزÊ العلوي من الواجهة الأمامية للمرآب المجاور j&مرا  �� 
شكل شبه منحرف.إذا كان ارتفاع شبه المنحرف 1.75 متر، فأوجد 

مساحة الجزÊ العلوي من الواجهة الأمامية للمرآب.  

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

ا(ر8ضا3ات   ل2Òتبار

اD2¹تبارات    �®DDبع .�DDو3 

 jÒDطDال والعالمية  الوطنية 

الD�ضDي�  .DuتDو­  بDDورقDDة 

 � O¹ا�ضتعما ا¹أGثر  والقواJين 

قبل  ا(لي¥ا  الرجو�  ويم�ن 

=دم  =ند  الم�ضاألة  حل  بد% 

التاأGد من ال�ضي�ة اأو القاJو¤ 

�jالمطلو

مثا� �  من ا2تبار

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
DK

DK

DK

ال�ضDي�DD والقواJين 
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حل معا¹3ت .ت®ضمن Gثيرة حدو3  �  تستطيع استعمال خاصية التوزيع لحل معادلات تتضمن حاصل 
ضرب وحيدة حد بكثيرة حدود.

حل المعادلة:  2أ)5أ - 2( + 3أ)2أ + 6( + 8 = أ)4أ + 1( + 2أ)6أ - 4( + 50
المعادلة اÉúلية 2أ)5أ - 2( + 3أ)2أ + 6( + 8 = أ)4أ + 1( + 2أ)6أ - 4( + 50

AاÉية التوÛيع  10 أ  2  - 4أ + 6 أ  2  + 18أ + 8 = 4 أ  2  + أ + 12 أ  2  - 8أ + 50
اجمع الحدود المتشابهة    16 أ  2  + 14أ + 8 = 16 أ  2  - 7أ + 50

اIرÖ 16  أ  2  من كلَّا ال\رفين       14أ + 8 = -7أ + 50
أضف 7أ إلى كلَّا ال\رفين       21أ + 8 = 50

اIرÖ 8 من كلَّا ال\رفين       21أ = 42
اقس� كلَّا ال\رفين على 21        أ = 2

�.uقق 

= أ)4أ + 1( + 2أ)6أ - 4( + 250أ)5أ - 2( + 3أ)2أ + 6( + 8
8 + ]6 + )2(2�)2(3 + ]2 - )2(5�)2(250 + ]4 - )2(6�)2(2 + ]1 + )2(4�2 
بسّط 2)9( + 4)8( + 450)8( + 6)10( + 8
8 + 60 + 3250 + 32 + 18 Ñاضر
100 اجمع= 100 ✓ 

2س)س + 4( + 7 = )س + 8( + 2س)س + 1( + 12 ٤اأ�   

د)د + 3( - د)د - 4( = 9د - 16  �j٤  

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

جمع الuدو3 المت�ضاب¥ة  

إذا أردت تبسيط عبارة 
تحوي الكثير من الحدود، 

فقد يساعدك على ذلك 
وضع دوائر حول أحد  

مجموعات الحدود المتشابهة 
ومستطيلات حول عناصر 
مجموعة أخرى، ومثلثات 

حول عناصر مجموعة ثالثة، 
وهكذا.

معا¹3ت .ت®ضمن Gثيرات حدو3 في طرفي¥ا مثا� ٤

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

! .اأGد

أوجد ناتج الضرÑ في كلٍّ مما يأتي:   
6 جـ  2 )3 جـ  3  + 4 جـ  2  + 10جـ - 1(   ٢� 5ن)-3 ن  2  + 2ن - 4(    ١�  

2أب)7 أ  4  ب  2  +  أ  5 ب - 2أ(    ٤� -3  ل  4  ر  3 )2 ل  2  ر  4  - 6 ل  6  ر  3  - 5(    ��  

ط كل عبارة فيما يأتي :   بسِّ
س)3 س  2  + 4( + 2)7س - 3(   �� ن)4 ن  2  + 15ن + 4( - 4)3ن - 1(    ��  

-2د ) د  3  جـ  2  - 4د  جـ  2  + 2 د  2 جـ( +  جـ  2 )د  جـ  2  - 3 د  4 (   ��  

.لفاز�  اشترى أحمد تلفازًا جديدًا. ارتفاع شاشته يساوي نصف عرضها، بالإضافة إلى 5 بوصات،   ��  
وعرضها 30 بوصة. أوجد ارتفاع الشاشة بالبوصات. 

حلّ كلَّاًّ من المعادلات اùتية:
ن)2ن + 3( + 20 = 2ن)ن - 3(       ١٠� -6)11 - 2جـ( = 7)-2 - 2جـ(    ��  

أ)أ + 3( + أ)أ - 6( + 35 = أ)أ - 5( + أ)أ + 7(   ١١�  

 مثا� ١

 مثا� ٢

 مثا� �

 مثا� ٤
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.درj وحل الم�ضا*ل

أوجد ناتج الضرÑ في كل مما يأتي:  
2 جـ  2 )5 جـ  3  - 15 جـ  2  + 2جـ + 2(   ١�� ب) ب  2  - 12ب + 1(    ١٢�  

4 ن  3 ل)2 ن  2  ل  2  - 10ن  ل  4  + 2(   ١�� 2ب  ر  2 )2ب ر + 5 ب  2 ر - 15ب(    ١٤�  

ط كل عبارة فيما يأتي:  بسِّ
أ)-8 أ  2  + 2أ + 4( + 3)6 أ  2  - 4(   ١�� -3) 5س  2  + 2س + 9( + س)2س - 3(    ١��  

-9جـ)-2جـ +  جـ  2 ( + 3) جـ  2  + 4(   ١�� -4د)5 د  2  - 12( + 7)د + 5(    ١��  

4ن)2  ن  3 ب  2  - 3ن  ب  2  + 5ن( + 4ب)6 ن  2 ب - 2ن  ب  2  + 3ب(   ٢٠�  

�ضدو3�  واجهة سد على شكل شبه منحرف. طول قاعدتها السفلية   ٢١�  
ث÷لا ارتفاعها. وقاعدتها العليا أقل من   1 _ 5   ارتفاعها بـõ 10 أمتار.  õم

   اأ�  اكتب عبارة لإيجاد مساحة هذه الواجهة. 

j�  إذا كان ارتفاع السد 60 مترًا، فأوجد هذه المساحة.     

حلّ كلَّاًّ من المعادلات اùتية: 
7) ن  2  + 5ن - 9( + ن = ن)7ن - 2( + 13  ٢٢�  

5)4ع + 6( - 2)ع - 4( = 7ع)ع + 4( - ع)7ع - 2( - 48      ٢��  

9جـ)جـ - 11( + 10)5جـ - 3( = 3جـ)جـ + 5( + جـ)6جـ - 3( - 30  ٢٤�  

2ن)5ن - 2( - 10) ن  2  - 3ن + 6( = -8ن)ن + 4( + 4)2 ن  2  - 7ن(      ٢��  

بسّط كل عبارة فيما يأتي:  
��٢     3 _ 5    ر  2 ل)10 ر  3  + 5ر ل  3  + 15 ل  2 (  ��٢    2 _ 3    ن ب  2 )30 ب  2  + 9 ن  2 ب - 12(    

-  س  2 ع)2 ع  2  + 4س  ع  3 ( + س  ع  2 )س ع + 5 س  3 ع( +  س  2  ع  3 )3 س  2 ع + 4س ع(   ٢��  

 مثا� ١

 مثا� ٢

 مثا� �

 مثا� ٤
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.ن�� اأر�ضي�  يبني نادي التن� ملعبًا جديدًا يحيط   ٢��  
به ممر منتظم، كما في الشكل المجاور. 

    اأ�  اكتب عبارة تمثِّل مساحة ملعب التن�. 

  j�  اكتب عبارة تمثِّل مساحة الممر. 

��٠  .مثيÒت متعد3ة� ستستكشف في هذه المسألة درجة ناتج ضرب وحيدة حد  في كثيرة حدود.  

ا�  اكتب ثلاÔ وحيدات حد مختلفة الدرجات وثلاÔ كثيرات حدود مختلفة الدرجات، ثم  Zاأ� جدولي  
د درجة  حدد درجة كل وحيدة حد وكثيرة حدود، واضرب وحيدات الحد في كثيرات الحدود، وحدِّ

ناتج الضرب. وأخيرًا سجّل نتائجك في الجدول على النحو الآتي: 

الدرجةGثيرة الuدو3الدرجةوحيدة الuد
Jا.s �ضرj وحيدة الuد 

في Gثيرة الuدو3
الدرجة

  

ن درجة ناتج ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود. ما درجة ناتج ضرب وحيدة حد من  ا�  خمِّ Zلف�ي  �j  
الدرجة أ، في كثيرة حدود من الدرجة ب؟ 

م�ضا*ل م¥ارات التف�ير العليا

�  أوجد قيمة ب التي تجعل 3 س  ب ) 4س  2ب + 3  +  2س  3ب - 2 ( = 12 س  12  + 6 س  10  .uد\  �١�  

.برير�  هل توجد قيمة للمت`ير س تجعل العبارة:   )س + 2( 2  =  س  2  +  2  2  صحيحة؟ وإذا كان   �٢�  
ر إجابتك.   كذلك، فأوجد هذه القيمة. وفسِّ

م�ضاألة مفتوحة�  اكتب وحيدة حد وكثيرة حدود باستعمال المت`ير نفسه، وأوجد ناتج ضربهما.   ���  

�  صف خطوات ضرب وحيدة حد في كثيرة حدود.iتGا  �٤�  

يبيع محل ملاب� م بنطالًا، ن قميصًا أسبوعيًّا، فإذا كان ثمن   ���  
القمي� 80 ريالًا، والبنطال 120 ريالًا. فأي العبارات 

الآتية تمثِّل المبل� الذي يحصل عليه المحل ثمناً لذلك؟  
200)م+ ن(   �Dج 80 م+ 120ن   اأ�   

9600م ن 120م+ 80ن   د(   �j  

إذا كانت أ = 5س+ 7ص، ب = 2ص- 3س، فأوجد  ���   
 أ + ب  

2س+ 9ص   �Dج 2س- 9ص   اأ�   

2س- 5ص  �3 3ص+ 4س   �j  

.دريi =ل© ا2تبار

�

B

B



يستخدم لاعبو التن� الأرضي 
مضارب لدفع أو صد كرة ص`يرة 

مجوفة، فوق شبكة عرضية 
ف ملعبًا مستطيلًا. وتعتمد  تنصِّ
المهارة في هذه الرياضة، على 

التناس� بين حركات اليدين 
والعينين، وذكاÊ اللاعب في توقُّع 

اتجاه الكرة.
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مراجعة .راGمية

أوجد ناتج كلٍّ ممّا يأتي:  
الدر�� �- ٤� 
)8 جـ  3  -3 جـ  2  + جـ -2( - )3 جـ  3  +9(   ��� ) أ  3  - 3 أ  2  + 4( - )4 أ  2  + 7(    ��� )3 ع  2  + 2ع - 1( + )  ع  2  - 6(     ���   

أوجد درجة كل كثيرة حدود فيما يأتي:  
الدر�� �- ��
-3 ب  4  ر  5  ن  2   ٤٢�  10-  ٤١� 12ص   ٤٠�  

ط كلَّاًّ مما يأتي:  
الدر�� �- ١� بسِّ
4 ب  2 )-2 ب  3 ( + 2 ب  4 )5 ب  6 (  ٤�� 2م)-4 م  4 ( - 3)-5 م  3 (    ٤٤� - ص  4 )-2 ص  3 (     ٤��  

   ا�ضتعد للدر�� الÒحق

  �م¥ارة �ضابقة�م¥ارة �ضابقة

بسّط كلَّاًّ مما يأتي:
- ص  4  )-2 ص  3 (    ٤�� 2ص )3 ص  2 (     ٤�� ب ) ب  2 ( ) ب  3 (      ٤��  

4 ب  2  )-2 ب  3 ( + 2 ب  4  )5 ب  6 (   �١� 2م )-4 م  4 ( -3 )-5 م  3 (     �٠� -3 ع  3  )-5 ع  4  + 2ع(     ٤��  



ا�ضت��ضا� �-�� معمل الcmر� �ضرب كثيرات الحدود ��

 معمل الrبر 

�ضرG jثيرات الuدو3

يمكنك استعمال بطاقات الجبر لإيجاد ناتج ضرب ثناýيتي حد. 

�ضرj /نا*يتي حد J�ضا� ١

 اGتعم� ب\اRاÓ الجبر üيجاد ناتج �س + 3( )س + 4(.
د بعدي المستطي�� س + 3، س + 4 كما في الZك� اúول أدناì، ث� استعم� بطاقات الجبر، لإكمال المستطي� كما في الZك� الثاني.  حد¬

 ي�توي المستطي� على بطاقة واحدة  س  2 ، 7 بطاقات س، 12 بطاقة 1 
وعلي� تكون مساحة المستطي� تساوي  س  2 + 7س + 12

ÙÎن )س + 3( )س + 4(=  س  2 + 7س + 12

EXAMPLE 1

�ضرj /نا*يتي حد J�ضا� ٢

اGتعم� ب\اRاÓ الجبر üيجاد ناتج �س - 2( )س - 5(. 
د بعدي المستطي� س - 2، س - 5 الخطوة ١�  حد¬
ث� استعم� بطاقات الجبر لتبدأ بتكوين 

y في الZك� المقاب�. وض­ ôو مw المستطي� كما

د �w ستستعم� 10 بطاقات 1، أو 10 بطاقات -1 لتكملة المستطي�.  الخطوة ٢�  حد¬
 ãو ناتج ضرب -1في -1، ل|ا ام± الفراw 1 بما أن مساحة ك� بطاقة 

بـ 10 بطاقات 1 لتكملة المستطي�.
    ي�توي المستطي� على بطاقة واحدة  س  2 ، 7 بطاقات -س، 10 بطاقات 1 

 فتكون مساحة المستطي�  س  2 - 7س + 10. 
ل|ا فlن )س- 2( )س - 5( =  س  2  - 7س + 10

EXAMPLE 1



�2 الف�ضل �� كثيرات الحدود

�ضرj /نا*يتي حدJ�ضا� �

استعمل ب\اقات الجبر üيجاد ناتج )س - 4( )2س + 3(.
د بُعدي المستطيل الخطوة ١�  حدِّ

س - 4، 2س + 3. ثم 
استعمل بطاقات الجبر لتبدأ 

بتكوين المستطيل كما هو 
موضّح في الشكل المجاور. 

الخطوة ٢�  حدّد أي بطاقات الجبر س أم - س ستستعمل. وأي البطاقات 1 أم -1 
 ستستعمل لتكملة المستطيل. البطاقة - س هي حاصل ضرب س في -1.

 والبطاقة -1 هي حاصل ضرب 1في -1. استعمل للمستطيل ثماني 
بطاقات - س، وثلاÔ بطاقات س و12 بطاقة -1. 

الخطوة ��  أعد ترتيب البطاقات لتبسيط كثيرة الحدود التي كونتها،
لت من 3 بطاقات س،  ولاحظ أن 3 أزواج صفرية تشكَّ

 و3 بطاقات - س. وَ يوجد بطاقتان  س  2 ، و5 بطاقات
 -س، و 12 بطاقة -1، إذن

)س - 4( )2س + 3(= 2 س  2 - 5س - 12. 

EXAMPLE 1

 �التمثيل والتuليل� التمثيل والتuليل
استعمل ب\اقات الجبر üيجاد ناتج ضرÑ كلٍّ مما يأتي: 

)س + 5( )س - 1(   �� )س -3( )س - 2(    ٢� )س + 1( )س + 4(    ١�  

)س + 4( )2س - 5(   �� )س -1( )2س - 1(    �� )س + 2( )2س + 3(    ٤�  

� من إجابتك باستعمال بطاقات الجبر.   هل العبارة )س + 3( )س+ 5( =  س  2 + 15 صواب أم خطأ؟ تحقَّ  ��  

� يبNِّ الشكل اCجاور /ثيلًا لõـ )س + 4( )س + 5( مقس5ً إO 4 أجزاÊ. ف�ِّ كيف يظهر هذا التمثيل iتGا ��  
استع5ل خاصية التوزيع لإ»اد ناتج ال�ب.  



الدر�� �-�� �ضرب كثيرات الحدود ��

فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضتُ �ضرب وحيدة حد في 

كثيرة حدود.

وا¹&¤وا¹&¤
اأ�ضرب كثيرات الحدود   

 fا�ضتعما� 1ا�ضي+
 .�J5¡الت

اأ�ضرب .�ا(يتي حد   
 �J5¡الت f�Jا�ضتعما� :ر+

.dالترتي+

المفر3اتالمفر3ات
dالترتي+ �J5¡الت f�Jر:

 fارة التر+يعيcالع

�ضرG jثيرات الuدو3
لما4ا #لما4ا #

ل�ياطة ثوب نستعم� قطعة من القماÝ مستطيلة الZك�.
د بôعداwا بناءð على طول صاحo الثوب وعرض�.  öد�ôوي 

فÙlا كان طول قطعة القماÝ المراد تف]يلها كثوب úيمن 
 180 + â د 180 س�، أوýزا â يساوي طول أيمن

ا Îلي�  ðوعرض القطعة يساوي ن]� طول أيمن مضاف
27 س�، أو   â   2 _ 1 + 27. ولإيجاد المساحة التقريبية لقطعة 

 القماÝ، فlنك ت�تاÕ لإيجاد ناتج 
.)27 + â   2 _ 1   ( )180 + â(

�ضرj /نا*يتي حد� تستعم� خاصية التوزيع لضرب ثناýيتي حد مث�  â   2 _ 1   ،180 + â + 27. ويمكن 
ضرب ثناýيتي ال�د أفقيăا أو رأسيăا.

 Xما يiت�: Ą�S �Q أوجد ناتج ال]رب
)5 
اأ� )2س 
 �3 �س 

الطريقة الراأ�ضية   
ا@مع ال�دود المتZابهةاضرب في 5اضرب في س
3  
2س     
 5  
 ________ )�( س 

2س2 
 3س

3  
      2س  
  5  
 _________ )�( س  
 2س2 
 3س

¼5 
  0¼س       

3  
      2س  
 ________ )�( س  +  5

  2س2 
 3س
¼5 
   0¼س       

2 س  2  + 13س + 515)2س + 3( � 10س + 15س)2س + 3( � 2 س  2  + 3س
 �الطريقة ا¹أفقية  

اSتبها Sمجموâ ناتج� ضرب)2س + 3( )س + 5( � 2س)س + 5(+ 3)س + 5(
خاصية التوزيع� 2 س  2  + 10س + 3س + 15

اجمع الحدود المتشابهة� 2 س  2 + 13س + 15

)4 
 �س- 3� �2س �j
 �الطريقة الراأ�ضية  

ا@مع ال�دود المتZابهة اضرب في 4 اضرب في 3س
س - 2  

  _________ )�( 3س + 4  
3 س  2  - 6س

س - 2  
  _________ )�( 3س + 4  

3 س  2  - 6س
        4س - 8

س - 2  
  _________ )�( 3س + 4  

3 س  2  - 6س
        4س - 8

3 س  2  - 2س - 48)س - 2( � 4س - 38س)س - 2( � 3 س  2  - 6س

2ا9ضية التوزيعمثا� ١



�� الف�ضل �� كثيرات الحدود

 � الطريقة ا¹أفقية

Ñلي ضرÉبين حا çاكتبها ك`ر = س)3س + 4( - 2)3س + 4(  )س - 2()3س + 4(   
AاÉية التوÛيع   = 3 س  2  + 4س - 6س - 8 

اجمع الحدود المتشابهة   = 3 س  2  - 2س - 8   
 

بسّط كل عبارة فيما يأتي: 
)5ص - 2()ص + 8(   �j١ )3م + 4()م + 5(   ١اأ�   

وتُسمى الصي`ة المختصرة لخاصية التوزيع في ضرب ثنائيتي حد ب\ريaة التوÛيع بالترتيب. 
طريقة التوزيع بالتر.يiمف¥وم اأ�ضا�ضي

�DDlDN¨D�DDDI
اأ�ضف ا(ل©

 Ñناتج ضر
الحدين اúولين

ناتج ضرÑ الحدين 
في ال\رفين

 Ñناتج ضر 
الحدين اúوس\ين

 Ñناتج ضر
الحدين اAúيرين

)4( )-2(+)4()س(+)س( )-2(+)س( )س(=
  س  2  - 2س + 4س - 8=
  س  2  + 2س - 8=

)س + 4( )س - 2(

لضرب ثنائيتي حد، أوجد ناتج جمع كل من: ضرب الحدين الأولين، وضرب الحدين  التعبير اللف�ي  
في الطرفين، وضرب الحدين الأوسطين، وضرب الحدين الأخيرين بالترتيب.

مثا�

 أوجد ناتج الضرÑ في كلٍّ مما يأتي:
اأ� )2ص - 7()3ص + 5(

Iريaة التوÛيع بالترتيب)2ص - 7()3ص + 5( = )2ص()3ص( + )2ص()5( + )-7()3ص( + )-7()5(

2  + 10ص - 21ص - 35 اضرÑ    = 6 ص  

اجمع الحدود المتشابهة    = 6 ص  2  - 11ص - 35

j� )4 أ - 5( )2 أ - 9(
   )4 أ - 5( )2 أ - 9(

Iريaة التوÛيع بالترتيب = )4 أ()2 أ( + )4 أ()-9( + )-5()2 أ( + )-5()-9(   
Ñاضر = 8  أ  2  - 36 أ - 10 أ + 45     

اجمع الحدود المتشابهة = 8  أ  2  - 46 أ + 45     

)2ص - 5( )ص - 6(   �j٢ )4ب - 5( )3ب + 2(   ٢اأ�   

لاحظ أنه عند ضرب عبارتين خطيتين، تكون النتيجة عبارة تربيعية. العبارة التربيعية هي عبارة ذات مت`ير 
واحد من الدرجة الثانية. ونتيجة ضرب ثلاÔ عبارات خطية، هي عبارة من الدرجة الثالثة. ويمكنك استعمال 

طريقة التوزيع بالترتيب لإيجاد عبارة تمثل مساحة مستطيل أُعطي بعداه على صورة ثنائيتي حد. 

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

EEEEEEE 1

قرا%ة  الريا�ضيات

 � Gثيرات الuدوG 3عوامل

 تُقرأ العبارة )س+ 4( )س-2( 
على الصورة س زائد 4 
مضروبًا في س ناق� 2

طريقة التوزيع بالتر.يiمثا� ٢

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

أ

أ

و

و

×

×

à

à



الدر�� �-�� 9سرe كثيرات الحدود ��

 برGة �ضباحة�  يحيط ممر ببركة سباحة مست\يلة الشكل. إÙا كان
ا.  ðالبركة والممر مع x\عرض الممر هو س متر. فاكتب عبارة تمثل مساحة س
المطلوب كتابة عبارة لمساحة سطح البركة والممر حولها.  �اف¥م  

استعمل صي`ة مساحة المستطيل بعد تحديد طول   �ط U2ط  

البركة وعرضها بالإضافة إلى عرß الممر.
بما أن الممر منتظم من جميع جهات البركة، فإن طول المستطيل الممثل للبركة والممر   �حل  

يزيد على طول البركة بمقدار 2س، وكذلك العرÅß لذا يمكن تمثيل الطول بـõ 2س+ 7 
والعرß بـõ 2س+ 5 

مساحة المست\يل     ßالعر �المساحة = الطول    

بالتعوي�  = )2س+ 7( )2س+ 5(       

Iريaة التوÛيع بالترتيب  = 2س)2س(+ 2س)5(+ )7( )2س(+ )7( )5(     

Ñاضر = 4س2+ 10س+ 14س+ 35      

اجمع الحدود المتشابهة = 4س2+ 24س+ 35       

لذا تكون المساحة الكلية للممر والبركة معًا هي 4 س  2 + 24س+ 35   

اختر قيمة لõـ س وعوّضها في العبارتين )2س+ 7( )2س+ 5(، 4 س  2 + 24س + 35   �.uقق  

ستجد أن النتيجة هي نفسها لكلتا العبارتين.  

��  إذا كان طول البركة 9 م وعرضها 7 م. فأوجد مساحة سطح البركة والممر معًا.   

التوزيع بالتر.يiمثا�  � من واقع الuياة

¡

¡�




.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

�ضرG jثيرات الuدو3�  يمكنك استعمال خاصية التوزيع أيضًا لإيجاد ناتج ضرب كثيرتي حدود.

 أوجد ناتج الضرÑ في كلٍّ مما يأتي:
اأ� )6س+ 5( )2س2- 3س- 5(

   ( 6س + 5)  ( 2 س  2  - 3س - 5) 
AاÉية التوÛيع    = 6س (2 س  2  - 3س - 5)  + 5 (2 س  2  - 3س - 5)    

.Ñاضر = 12 س  3  - 18 س  2  - 30س + 10 س  2  - 15س - 25      
اجمع الحدود المتشابهة = 12 س  3  - 8 س  2  - 45س - 25      

j�  (2 ص  2  + 3ص - 1)  (3 ص  2  - 5ص + 2) 
  (2 ص  2  + 3ص - 1)  (3 ص  2  - 5ص + 2) 

AاÉية التوÛيع= 2 ص  2  (3 ص  2 -5ص+2)  +3ص (3 ص  2 -5ص + 2)  -1 (3 ص  2 - 5ص + 2) 

اضرÑ= 6 ص  4  - 10 ص  3  + 4 ص  2  + 9 ص  3  - 15 ص  2  + 6ص - 3 ص  2  + 5ص - 2

اجمع الحدود المتشابهة= 6 ص  4  -  ص  3  - 14 ص  2  + 11ص - 2

 
j٤�  ( م  2  + 2م - 3)  (4 م  2  - 7م + 5)   )3س - 5( (2 س  2  + 7س - 8)    ٤اأ�   

2ا9ضية التوزيعمثا� ٤

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

 �ضرG jثيرات الuدو3  

عند ضرب كثيرة حدود 
ا في أخرى  تحوي م حدًّ
ا، سيكون  تحوي ن حدًّ

ناتج الضرب قبل التبسيط 
كثيرة حدود تحوي م � ن 

ا، وفي المثال )4أ( ناتج  حدًّ
الضرب يحوي 2�3= 6 

حدود قبل التبسيط.

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

تعتمد تكلفة بركة السباحة على 
عدة عوامل. منها: كون البركة 

 ،ßفوق مستوى سطح الأر
أو دون مستوى سطحها، ونوع 

المادة المستعملة في تبليطها.



�6 الف�ضل �� كثيرات الحدود

! .اأGد

أوجد ناتج الضرÑ في كلٍّ مما يأتي: 
)ب - 7()ب + 3(  �� )ص - 2()ص + 4(    ٢� )س + 5()س + 2(    ١�  

)2أ + 9()5أ - 6(  �� )8هـ - 1()2هـ - 3(    �� )4ن + 3()ن + 9(    ٤�  

ا(طار 9ضورة�  صمّم خالد إطارًا لصورة كما في الشكل   ��  
 المجاور. فإذا كان الإطار منتظمًا من جميع جهاته، 

فاكتب عبارة تمثل المساحة الكلية للصورة والإطار معًا. 

أوجد ناتج الضرÑ في كل مما يأتي:
�  (4 ص  2  - 3)  (4 ص  2  + 7ص + 2) �  

�  ( س  2  - 4س + 5)  (5 س  2  + 3س - 4)  �  

المثا¤¹ ١ � ٢

 ��

 ��

 �

 �

 مثا� �

 مثا� ٤

.درj وحل الم�ضا*ل

أوجد ناتج الضرÑ في كل مما يأتي:  
)3م + 5()2م + 3(   ١٢� )6د - 5()4د - 7(   ١١� )5ص - 4()3ص - 1(    ١٠�  

)8ل + 4س()5ل - 6س(   ١�� )5ر + 7()5ر - 7(    ١٤� )12ن - 5()12ن + 5(   ١��  

حديقة�  يحيط ممر عرضه س بحديقة مستطيلة الشكل، طولها 8 أمتار، وعرضها 6 أمتار اكتب عبارة   ١��  
تمثل المساحة الكلية للحديقة والممر. 

أوجد ناتج الضرÑ في كل مما يأتي:   

)4أ + 7( (9 أ  2  + 2أ - 7)    ١�� )2ص - 11( ( ص  2  - 3ص + 2)     ١��  

�٢٠  (6 ع  2  - 5ع - 2)  (3 ع  3  - 2ع - 4)  �١  ( س  2  + 5س - 1)  (5 س  2  - 6س + 1)  �  

ط العبارة : )م + 2(]  ( م  2  + 3م - 6)  +) م  2  - 2م + 4([  بسِّ  ٢١�  

Kند�ضة�  اكتب عبارة تمثل مساحة كل من\aة مظللة مما يأتي:

 







 ٢��   





 ٢٢�  

المثا¤¹ ١ � ٢

 مثا� �

مثا� ٤



الدر�� �-�� �ضرب كثيرات الحدود �7

Gرة طا*رة�  تمث� العبارتان� )7ص- 5( متر، )8ص+ 2( متر بعدي ملعo كرة طاýرة.   ٢٤�  

   .oعبارة تمث� مساحة الملع oاأ�  اكت   

ÙÎ �jا كان طول ملعo كرة طاýرة ê 18، فjو@د مساحت�.    

Kند�ضة�  اكتo عبارة تمث� مساحة مثلr طول قاعدت� 2س+ 3، وارتفاع� 3س- 1   ٢��  

� تسمy القوالo الم�تلفة ب]نع ألواI Öوكوøتة مربعةiقوال  ٢��  
أو مستطيلة الZك� كما wو مبين @انبðا. 

ر Î@ابتك.     اأ�  ما قي� س الممكنةÈ فس¬

 Èكلين مساحت� أكبرZال öأي  �j   

 Èبين مساحتي القالبين çما الفر  �Dج   

��٢  .مثيÒت متعد3ة� ستكت�Z في w|ا السkال قاعدة مربع مجموâ حدين.   

ا� انق� الجدول اùتي وأكمل�. Zجدولي اأ�   

ا� اكتo @ملة توضy كيفية ال�]ول على  مربع  Zلف�ي  �j  
مجموâ حدين. 

ا� اكتo عبارة تمث� مربع مجموâ ال�دين أ + ب.  Zرم�ي  �Dج  

م�ضا*ل م¥ارات التف�ير العليا

ÙÎ yا كانq العبارة  "يمكن استعمال التوزيع بالترتيo لضرب ثناýية حد في ثلاثية حدود"  .برير�  وض¬  ٢��  
ر Î@ابتك.  öفس óا، و ðير ص�ي�ة أبدQ êا، أðص�ي�ة أحيان êا، أ ðمýص�ي�ة دا

�  أو@د ناتج �  ( س  ê  +  س  ن )  ( س  ê - 1  -  س  1 - ن  +  س  ن ) .  Uدu.  ٢��  

ا، ث� أو@د ناتج ضربهما.   ðا واحد ðية وثلاثية حدود تتضمن ك� منهما متغيرýثنا oاكت  �م�ضاألة مفتوحة  �٠�  

� الطرç التي يمكن استعمالها لضرب كثيرات ال�دود.   �  ل�¬iتGا  �١�  

  È4 +ما ناتج ضرب العبارتين� 2س- 5، 3س  �٢�  

6 س  2  - 20  �Dج 5س - 1  اأ�   

6 س  2  + 7س - 20  �3 6 س  2  - 7س - 20   �j 

ا  ðعداد تمث¬� عددúأي نقطة على خط ا �ا(جابة ق�ضيرة  ���  
 Èمكعب� أكبر من�

     �     

j � 5 ¤

.دريi =ل© ا2تبار

 –



 –

 –


العبارة� ٢ العبارة 
5 � ��

� � ���

� � � 

فاز المنت�o السعودي العسكري 
ببطولة العال� العسكرية في كرة 

الطاýرة التي استضافتها ألمانيا في 
 .ê2008 êعا



�� الف�ضل �� كثيرات الحدود

مراجعة .راGمية

أوجد ناتج كلٍّ ممّا يأتي:  
الدر�� �- ٤� 
�     �� )3أ + 4أب + 3ب(- )2ب + 5أ + 8أب(  )8ن - 2ن2(+ )4ن - 6ن2(    ��� )7أ2- 5(+ )-3أ2+ 10(    �٤�  

ط كلَّاًّ من العبارات اùتية: 
الدر���-١� بسِّ
2)-5ص3(2+ )-3ص3(3  ��� )-3هـ2(3- 2)-هـ3(2    ��� )-2ن4(3- 3)-2ن3(4    ���  

   ا�ضتعد للدر�� الÒحق

  �م¥ارة �ضابقة�م¥ارة �ضابقة

بسّط كلَّاًّ مما يأتي:
3  )-6  ن  4 (  2  +  )-2  ن  2 (  2     ٤١� �٤٠  )-2  ت  4 (  3  -3  )-2  ت  3 (  4      



��الدر�� �-�� حالات 1ا�ضf من �ضرب كثيرات الحدود 

فيما �ضبقفيما �ضبق
در�ضتُ �ضرب .�ا(يتي حد 

 �J5¡الت f�Jا�ضتعما� :ر+
.dالترتي+

وا¹&¤وا¹&¤
اأ/د مر+� مmم¡� حدJن   

ومر+� ال�ر� +ي��ما. 

اأ/د Fاتn �ضرب مmم¡�   
حدJن +ال�ر� +ي��ما.

حا¹ت 2ا9ضة من �ضرG jثيرات الuدو3
لما4ا#لما4ا#

يريد م�مد تثبيq لوحة الرمي بالسهاÎ êلى لوÖ خZبي مربع الZك�. فÙlا كان ن]� 
Èلي�Î Õال|ي ي�تا oZال� Öو )ن� + 12(، فما مساحة لوw êقطر لوحة السها

يعرæ م�مد أن قطر لوحة السهاw êو 2 )ن� + 12( � 2ن� + 24. فيكون طول 
 oZال� Öالمربع يساوي 2ن� + 24. ولإيجاد مساحة لو âك� ضلع من أضلا

ال|ي ي�تاÎ Õلي�، فlن علي� Îيجاد مساحة المربع. �ê )2ن� + 24(2

مربع مrمو� حدين ومربع الفرق بين¥ما�  بع� أزواÕ ثناýيات ال�د، كالمربعات مث� )2ن� + 24(2 لها 

 âيجاد ناتج الضرب. فمربع المجموÎ القاعدة يسه� من عملية ì|w ناتج ضرب يتبع قاعدة معينة. واستعمال
)أ + ب(2 � )أ + ب( )أ + ب( wو أحد نواتج الضرب تلك. 

'+

'+

'+

j'+

j'+

�j'+


'+

'+

j

j

++ +

+ ++

=

=j'+

j

j

j

j'+

j'+

j'+

j'+

j'+

اأ�ضف ا(ل©  مف¥وم اأ�ضا�ضي
مربع مrمو� حدين

ا Îلي� مربع ب. ðد مثلي حاص� ضرب أ في ب مضافýو مربع أ زاw )مربع )أ + ب  �التعبير اللف�ي

)أ + ب (  2  � )أ + ب()أ + ب(�  أ  2  + 2أ ب +  ب  2   �الرموز

)س + 4 (  2  � )س + 4()س + 4( �  س  2  + 8س + 16  �مثا�

�DDlDN¨D�DDDI

أوجد ناتج: �3 س + 5 (  2 .
âربع المجموX )أ + ب (  2  = أ  2  + 2أ ب +  ب  2    

أ � 3سº ب � 5 )3س + 5 (  2  = )3س (  2  + 2)3س()5( +  5  2    
بسّط� باGتعمال Iريaة التوزيع بالترتيºn وتح�X �a @ل� = 9 س  2  + 30 س + 25   

أوجد ناتج X �Sمّا يiت�:
)3س + 4ص (  2    �j١ )8@ـ + 3د (  2    ١اأ�   

مربع مrمو� حدينمثا� ١

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
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ولإيجاد قاعدة مربع الفرق بين حدين، اكتب أ- ب على صورة أ + )- ب(، وربّع الناتج باستعمال قاعدة 
مربع مجموع حدين.  

مربع مجموع حدين =  أ  2  + 2)أ()-ب( + )-ب (  2    = �أ + )-ب( �  2   )أ - ب (  2  
بسّط =  أ  2  - 2أب +  ب  2          

اأ�ضف ا(ل©  مف¥وم اأ�ضا�ضي
مربع الفرق بين حدين

مربع )أ - ب( هو مربع أ ناق� مثلي حاصل ضرب أ في ب مضافًا إليه مربع ب.  �التعبير اللف�ي

 2  Ñ  + Ñ أ  2  - 2أ  =)Ñ - أ()Ñ - (  2 = )أ Ñ - أ(  �الرموز

مثا��    )س - 3 (  2  = )س - 3()س - 3( =  س  2  - 6س + 9

�DDlDN¨D�DDDI

أوجد ناتج: )2س - 5ص (  2 .
çمربع ال`ر =  أ  2  - 2أ ب +  ب  2      )أ - ب (  2    

أ = 2س ، Ñ = 5ص = )2س (  2  - 2)2س()5ص( + )5ص (  2   )2س - 5ص (  2  
بسّط = 4 س  2  - 20س ص + 25 ص  2      

)أ - 2ب (  2     �j٢ )6ب - 1 (  2   ٢اأ�   

يُسمى ناتج مربع المجموع أو مربع الفرق بين حدين بالمربع الكامل أو ثلاثي الحدود الذي يشكل مربعًا 
كاملًا. ويمكنك استعمال هذه القواعد لإيجاد أنماà لحل مسائل من واقع الحياة. 

في�يا%�  Iوé ضلع مكعب ألمنيوê أقل من Iوé ضلع مكعب نحاس بـِ 4س�. اكتب معادلة تمثل 
مساحة س\x مكعب اúلمنيوê بدلالة Iوé ضلع مكعب النحاس.

ليكن جـ طول ضلع مكعب النحاس، إذن طول ضلع مكعب الألمنيوم جـ -4
مساحة س\x المكعب مساحة السطح = 6 ل  2     

ض عن é بـِ )جـ- 4( عوِّ مساحة السطح = 6)جـ - 4 (  2    
çمربع ال`ر مساحة السطح = 6 � جـ  2  - 2)4()جـ( +  4  2 [ 

بسّط مساحة السطح = 6 ) جـ  2  - 8جـ + 16(  

 .ßلدى عماد حديقة، طولها وعرضها ل مترًا، ويريد إضافة 3 أمتار إلى كل من الطول والعر  �حديقة  �� 

بيِّن كيف يمكن التعبير عن مساحة الحديقة الجديدة بمربع ثنائية حد.         اأ� 

أوجد مربع ثنائية الحد السابقة.    �j  

.نبي¦ �
 مربع الفرق بين حدين  

تذكّر أن ناتج )س - 7(2 
لا يساوي س2-  7  2  أو 

 س2- 49، وأن
 )س - 7(2 =

 )س - 7( )س - 7( =
س2- 14س + 49 

مربع الفرق بين حدينمثا� ٢

EEEEEEE 1

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

EEEEEEE 1

مربع الفرق بين حدينمثا� �  من واقع الuياة

D0

D0

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !
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Jا.s �ضرj مrمو� حدين في الفرق بين¥ما�  سنرى الآن ناتج ضرب مجموع حدين في الفرق بينهما، 
)أ+ ب( )أ- ب(. تذكر أنه يمكن كتابة أ - ب على الصورة  أ + )- ب(.

2CG Ü + CG

Ü - CG

CG

CG

Ü

Ü-
ôØ°U

++ + =Ü CG

Ü CG

=2Ü -2Ü -

2Ü -

Ü CG -2CG 2CGÜ CG-

 لاحظ أن كلاًّ من الحدين الأوسطين هو معكوسñ جمعي ل�خر، ومجموعهما صفر.
لذا فإن )أ + ب()أ - ب( =  أ  2  - أب + أب -  ب  2  =  أ  2  -  ب  2 .

اأ�ضف ا(ل©  مف¥وم اأ�ضا�ضي
Jا.s �ضرj مrمو� حدين في الفرق بين¥ما

ناتج ضرب )أ + ب(، )أ - ب( هو مربع أ ناق� مربع ب.  �التعبير اللف�ي

 2  Ñ  -  2  أ  =)Ñ + أ()Ñ - أ( = )Ñ - أ()Ñ + أ(  �الرموز

�DDlDN¨D�DDDI

أوجد ناتج: )2 س  2  + 3()2 س  2  - 3(.
çالمجموع في ال`ر Ñل ضرÉحا )أ + ب()أ - ب( =  أ  2  -  ب  2     

3 = Ñ ،  2  أ = 2  س = )2 س  2  (  2  - )3 (  2   )2 س  2  + 3()2 س  2  - 3( 
بسّط = 4 س  4  - 9    

)4جـ - 7د()4جـ + 7د(     �j٤ )3ن + 2()3ن - 2(   ٤اأ�   

ا(ر8ضا3ات  للدرا�ضة

اأJما��  عند استعمال 

أي من هذه القواعد فإن 
أ، ب قد يكونان عددين، 

أو مت`يرين، أو عبارتين 
بأعداد ومت`يرات.

Jا.s �ضرj مrمو� حدين في الفرق بين¥مامثا� ٤

.uقق من ف¥م�.uقق من ف¥م� !

! .اأGد

أوجد ناتج كل مما يأتي:
)2س + 7ص (  2    �� )11 - أ (  2     ٢� )س + 5 (  2     ١�  

)3جـ + 6د (  2   �� )جـ - 4هـ()جـ - 4هـ(    �� )3م - 4()3م - 4(    ٤�  

� تحوي لعبة القرص الطائر قرصًا على شكل دائرة نصف قطرها )س + 4( سم.jاألعا  ��  

   اأ�  اكتب عبارة تمثل مساحة القرص الطائر. 

 .)3u14 ≈ à( إذا كان قطر القرص الطائر 24 سم، فما مساحته؟   �j  

أوجد ناتج كل مما يأتي:
)6ص - 7()6ص + 7(   ١٠� )س + 5()س - 5(    �� )أ - 3()أ + 3(    ��  

المثا¤¹ ١ � ٢

 مثا� �

 مثا� ٤
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.درj وحل الم�ضا*ل

أوجد ناتج كلٍّ مما يأتي:
)هـ + 7 (  2    ١�� )ب - 6()ب - 6(    ١٢� )أ + 10()أ + 10(    ١١�  

��١  )9 - 2ص(  2   )8 - م (  2     ١�� )س + 6 (  2     ١٤�  

)8هـ - 4ن (  2    ١�� )5ن - 2 (  2    ١�� )2ب + 3 (  2    ١��  

م�ضار=ة�  تكون سجادة المصارعة في العادة مربعة الشكل، طول   ٢٠�  
ضلعها 12 مترًا تقريبًا، وتحتوي على دائرتين كما في الشكل 

المجاور. افترß أن نصف قطر الدائرة الداخلية )ر( متر، وأن نصف 
قطر الدائرة الخارجية يزيد على نصف قطر الدائرة الداخلية بõـ 3 أمتار.

اأ�  اكتب عبارة تمثِّل مساحة الدائرة الكبرى.     

j�  اكتب عبارة تمثِّل مساحة جزÊ المربع خارج الدائرة الكبرى.     

أوجد ناتج كلٍّ مما يأتي: 

)4 - س()4 + س(   ٢٢� )ل + 3()ل - 3(    ٢١�  

�٢٤  (3 أ  2  + 7ب)  (3 أ  2  - 7ب)  )2ك + 5ر()2ك - 5ر(    ٢��  

أوجد ناتج كلٍّ مما يأتي:
)8 - 10أ (  2    ٢�� )5ص + 7 (  2     ٢��  

)أ + 4ب (  2   ٢�� )3ن + 12()3ن - 12(   ٢��  

)2جـ - 9د (  2   �٠� )3ك - 5ر (  2    ٢��  

��٢   (5 س  2  -  ص  2 )   2  ��١  (3 أ  4  - ب)  (3 أ  4  + ب)    

��٤    (  3 _ 4   ك + 8)   2  ���  (8 أ  2  - 9 ب  3 )  (8 أ  2  + 9 ب  3 )     

���  (7 ع  2 +5 ص  2 )  (7 ع  2 -5 ص  2 )   ���   (  2 _ 5   ص - 4)   2    

)ر + 2()ر - 5()ر - 2()ر + 5(  ��� )2م + 3()2م - 3()م + 4(   ���  

Kند�ضة�  اكتب كثيرة حدود تمثِّل مساحة الشكل أدناه.   ���  

المثا¤¹ ١ � ٢

 مثا� �

¡

 مثا� ٤







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أوجد ناتج كلٍّ مما يأتي: 

)ف + جـ()ف - جـ()ف + جـ(  ٤٢� )2أ - ب(3   ٤١� )جـ + د()جـ + د()جـ + د(   ٤٠�  

)ك + ر (  2 )ك - ر(  ٤�� )ن - ب (  2 )ن + ب(    ٤٤� )ك - م()ك + م()ك - م(   ٤��  

��٤  .مثيÒت متعد3ة�  سوف تكتشف في هذه المسألة قاعدة تمثل حاصل ضرب مجموع حدين في   
الفرق بينهما، ابدأ بورقة مربعات. وارمز إلى طول كل ضلع في المربع بالرمز أ، ثم ارسم مربعًا ص`يرًا في 

إحدى زواياه، وارمز إلى طول ضلعه بالرمز ب. 

ا�  أوجد مساحة كل مربع.  Zاأ�  =د3ي     

ا�  ق� المربع الص`ير من الزاوية. ما مساحة الشكل  Zح�ضي  �j  
المتبقية؟  

ا�  افصل المستطيل الص`ير السفلي، ثم دوّره واسحبه إلى جوار  Zليليu.  �Dج  
المستطيل العلوي. ما طول المستطيل في التمثيل الجديد؟ وما عرضه؟ 

وما مساحته؟ 

ا�  ما القاعدة التي توصلت إليها من الفقرتين ب، جـ؟  Zليليu.  �3   

م�ضا*ل م¥ارات التف�ير العليا

حدد العبارة المختلفة عن العبارات الثلاÔ الأخرى فيما يأتي:   ٤��  

)جـ + د()جـ + د()2جـ + د()2جـ + د()2جـ + د()2جـ - د()2جـ - د()2جـ - د(
  

�  هل يوجد قاعدة لمكعب المجموع )أ+ ب(3؟  Uدu.  ٤��  

   اأ�    استق�õ إجابة هذا السؤال بإيجاد ناتج: )أ+ ب( )أ+ ب( )أ+ ب(. 

j�    استعمل القاعدة التي وجدتها في الفرع أ لإيجاد ناتج: )س+ 2(3.     

.برير�  أوجد قيمة جـ التي تجعل من العبارة 25س2- 90س+ جـ  مربعًا كاملًا.    ٤��  

�  صف كيف تجد مربع مجموع حدّين ومربع الفرق بين حدّين، وكيف تجد ناتج ضرب مجموع iتGا  �٠�  
حدّين في الفرق بينهما.  

j

'+

'+

j

j

'+

'+

j

'+

j'+

j'+

j

È

È
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ما ناتج ضرب )2أ- 3(  )2أ- 3(؟    �١�  

4 أ  2  - 12أ - 9  �Dج 4 أ  2  + 12أ + 9   اأ�   

4 أ  2  - 12أ + 9  �3 4 أ  2  + 9    �j  

يقطع مروان مسافة 6كلم في م دقيقة بسيارته. كم دقيقة   �٢�  
سيحتاج إليها لقطع 30 كلم بهذا المعدل؟  

5م  �Dج 3 _ 15   م   اأ�      

  5 _ 
3�    م 180م    �j  

.دريi =ل© ا2تبار

مراجعة .راGمية

أوجد ناتج )4هـ - 3()2هـ - 7(:  
الدر�� �- ��  ���  

ط العبارة 3ب)6ب - 4( + 2 (  1 _ 2    ب  2  - 3ب) :  
الدر�� �- ��  بسِّ  �٤�  

اكتب معادلة المستقيم المار بالنقطتين )1، 1(، )4، 7(.  
م¥ارة �ضابقة�   ���  

   ا�ضتعد للدر�� الÒحق

  �م¥ارة �ضابقة�م¥ارة �ضابقة

حلل كلَّاًّ من اúعداد التالية إلى عواملها اúولية:
165  ���     900  ���  120  ���    40  ���  



الف�ضل �: ا1تcار ال��س� �9

ط كل عبارة فيما يأتي: بسِّ
�١   ) س  2 ( )7  س  8 (    

�٢   )5  أ  7  ب  جـ   2 ( )-6  أ  2  ب  جـ  5 (    

ا2تيار من متعد3� عبّر عن حجم المجسّم أدناه كوحيدة حد:   ��  







6 س  �j    اأ�  س  3   

3�  س  6  6  س  3     �Dج

أوجد الناتج في كلٍّ مما يأتي: 
)س + 5( + ) س  2  – 3 س + 7(    ٤�  

)7 م – 8  ن  2  + 3 ن( – )-2 ن  2  + 4 م – 3 ن(  ��  

ا2تيار من متعد3� ترQب نوال في شراÊ سجاد ل`رفتين في   ��  
منزلها أبعادهما مبينة أدناه. فما المساحة الكلية للمنطقة التي 

ستُ`طى بالسجاد؟ 









   اأ�  س  2  + 3س  

 j�  س  2  + 3 س – 5

2  س  2  + 6 س – 10  �Dج

8 س + 12  �3  

ا: ðر`É ïلا يساو êاaم ïا أن أ ðط كل عبارة فيما يأتي، م`ترض بسِّ
 0  (  

 جـ  6 
�   (  2 أ  4  ب  3  _ �       

 س  2 
��    س  6  ص  8  _   

�   2س ص  -7  _ 8س   �  

أوجد ناتج الضرÑ في كلٍّ مما يأتي:
أ) أ  2  + 2 أ – 10(    ١٠�  

)2 أ – 5( )3 أ + 5(   ١١�  

)س – 3( ) س  2  + 5 س – 6(   ١٢�  

��١  )س + 3(  2     

)2ب - 5( )2ب + 5(   ١٤�  

Kند�ضة� منشور رباعي قاعدته مستطيلة وأبعاده هي:   ١��   
س، س + 3، 2 س + 5

أوجد حجم المنشور بدلالة س.  اأ�   

أوجد حجم المنشور بتعويض قيمتين لõـ س، وكيف تقارن   �j  
بين الحجمين؟ 

حل كل معادلة فيما يأتي:
5) ن  2  – 3 ن + 2( = ن)5 ن – 2(      ١��  

3 س )س + 2( = 3) س  2  – 2(   ١��  

Kند�ضة� اكتب عبارةً تمثل مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل   ١��  
الآتي: 








   

ا2تبار الف�ضل
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ا2¹تبار التراGمي

ا يأتي، <� اAتر رم{ اüجابة الصحيحة : اقرأ كل سؤاòé ممَّ

عبِّر عن مساحة المثلث أدناه في صورة وحيدة حد؟   ١�  

3j

3j

6  ب  6   د  10   �Dج 12  ب  5   د  7    اأ�   

6  ب  5   د  7   �3 12  ب  6   د  10     �j  

 
3

ط العبارة   (  2 ع  2  ل  5  _  3س  4   )   بسِّ  ٢�  

جD�    8  ع  5   ل  8  _ 27  س  7    اأ�    2  ع  5   ل  8  _ 3  س  7       

3�    2 ع  6   ل  15  _ 3  س  12      j�    8  ع  6   ل  15  _ 27  س  12     

إذا كانت مساحة المستطيل أدناه  س  2  - 9 وحدة مربعة، فكم   ��  
وحدة عرضه؟ 



جD�  س - 9 س + 3      اأ� 

3�  س - 3 س + 9    �j  

ا(ر8ضا3ات  ل2Òتبارات

�ضو)ا� ٢� استعمل قوانين الأس� لتبسيط العبارة، وتذكر أنه لإيجاد أس الأس، 

نضرب الأس�.

عبِّر عن محيط المستطيل أدناه بصورة كثيرة حدود.   ٤�  





    اأ�  3 س  2   - 4س + 7 

  j�  3 س  2   + س + 7

جD�  6 س  2  - 8س + 14  

   3�  6 س  2  - 4س + 7

أوجد ناتج طرح: )7  أ  2  + 6 أ - 2( - )-4  أ  3  + 3  أ  2  + 5(   ��  

4  أ  3  + 4  أ  2  + 6 أ - 7  اأ�   

11  أ  2  + 3 أ - 7   �j  

جD�   4  أ  3  + 10  أ  2  + 6 أ + 3  

4  أ  3  + 7  أ  3  - 3 أ  �3  

بسّط العبارة:     هـ  -3    ل  2  _  هـ  3   ل  -4     ��  

جD�    ل  2      
 ل  6 

اأ�    هـ  6  _   

3�  هـ  6   ل  6      
 هـ  6 
j�    ل  6  _   

ا2تيار من متعد3



�الف�ضل �� الا1تcار التراكمي 7

للم�ضا=دة ��

¼¼2345Á7ÃÄ¼0¼ا(4ا لم .ir =ن ال�ضو)ا�

Á2-Á7-Á4-Á4-Á2-Á5-Á7-ÁÁ-Á7-ÁÁ-Á-¼فراجع الدر�� ��

ا(جابة ق�ضيرة

أج�K n الأþGلة اùتية:
يريد مزارñâ زراعة قطعة اúرض المستطيلة المبي­نة في الZك��    ��  

+ OÏI

+ OÏI���


اكتo كثيرة حدود تعب¬ر عن مساحة اúرض.       اأ� 

ا.    ðا كان عرضها 40 مترÙÎ ،رضúأو@د مساحة قطعة ا  �j  

ر Î@ابتك. اGت�ضف المختلف� أي العبارات التالية م�تلفةÈ فس¬  ��  

)ê 3 - 2 ن( )ê 3 + 2 ن(   

)ê 3 + 2 ن( )ê 3 + 2 ن(   

)ê 3 + 2 ن( )ê 3 - 2 ن(   

ا يiت�:  Xم¬ òلة  تم�ِّ� Xسا@ة a\eX �Sة X[ل¬ ðبارةK nتSا

 





 
��

 

 






  
١٠�

ا(جابة مطولة

ا خ\واÓ الح�: ðوضحX ت�ùال اjالس �K nأج
 �êنو Öالم�طط التالي يبي¬ن تفاصي� @نا  ١١�  

¡¨JkE}>





¡g�1 �,ÒIkE}>

 . ðكاملا Öاأ�  أو@د مساحة الجنا    

  ÙÎ   �jا كان عرض Qرفة الملاب� س ، وطولها س + 1 ، 
فjو@د مساحة Qرفة الملاب�. 

  .êأو@د مساحة ال�ما  �Dج  

  .êرفة النوQ 3�  أو@د مساحة  


